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AŠAKA VILKO GERKLEJE
Laisvas mokslinis Pabaltijo 

klaus'mų tyrinėjimas jau eilė me­
tų sukasi užburtame rate. Iš vie­
nos pusės, vargiai kas kitas nūdie­
nėmis sąlygomis gali tiek patarnau­
ti vedamai laisvės bylai, kaip 
Objektyvus mokslo žodis. Iš kitos 
gi pusės, valstybinio savaranku­
mo netekimas bene skaudžiausiai 
palietė kap tik laisvo mokslinio 
tyrinėjimo sritį. Ir tokiu būdu sto­
kojame, ko labiausiai esame reika-
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Tokios teorijos laikytasi iki 
1955 metų. Minint 15-sias anek­
sijos. metines prasidėjusios “desta- 
lin zac.jos” poveikyje, papūtė nau­
jas vėjas. Vietiniams “tautiniams" 
kompartijos ideologams remiant 
pradėta skelbti “proletarinės re­
voliucijos” teorija. Esą, 1940 me- 
ta:s Pabaltijo kraštuose susidariu­
si "revoliucinė būklė” ir masinė­
mis demonstracijomis pašalintas 
buržuazinis režimas. Staiga iš pa-

lingi.
Ne vien tik mūsų pačių nesuge­

mečio proga ypatingai paminėti- grindų pasikeitė Raud.
na aktuali L. Schultzo studija, ku- vaidmuo, užmirštos visos ankstes-

TRUMPOS ŽINIOS
— Prancūzijoje pasibaigė

triukšming byla į kurią buvo įvel­
tas parlamento pirmininkas, poli­
cijos valdininkas ir vienas ministe- 
ris. Kaltinimas buvo tas, kad mi­
nėti asmenys ruošdavo turtuoliams 
banketus, kurių metu vykdavo or­
gijos.

“DOGMATIKUS”
Rumunijos partijos suvažiavime 

birželio 22 Chruščiovas pasisakė 
prieš tuos, kurie tvirtino, jog ka­
ras neišvengiamas, iki komuniz-

armijos mas laimės. Chruščiovas aiškino.
kad komunizmas laimės ir be ka­

bojimas dėl to kaltas. Dalykai žy­
miai pagerėtų, jeigu mūsų tikrie­
ji ar tariamieji vakarietiškieji bi­
čiuliai savo prielankumą mūsų by­
lai pademonstruotų ne vien tik 
gražiais proginiais žodžiais, bet ir 
kitokiu labiau apčiuopiamu būdu.

rioje apžvelgiama Pabaltijo valsty­
bių konstitucinė raida po 1940 
metų. Ties kai kuriomis jos minti­
ni s norima čia sustoti.

TARP IŠVADAVIMO IR 
REVOLIUCIJOS

Gausiai (sovietų ir pabaltiečių

nės padėkos. Vietoj to nuopelnai 
priskiriami “didžiajai rusų tautai 
bei kitoms Sov. S-gos tautoms,” 
kurių tariami laimėjimai neva pa­
skatinę Pabaltijo darbo liaudies 
proletarinę revoliuciją. (Nukelta 
į 4 pusi.)

ro koegzistencijos keliu. Tai buvo 
nukreipta prieš Kinijos komunis­
tus. Chruščiovas taip pat sakė, kad 
Marksą reikia aiškinti taip, kaip 
reikalauja šios dienos interesai. 
Kinijos komunistai po šios kalbos 

I prikišo Chruščiovui naivumą.

Kun. dr. Petras Bačinskas švenčia kunigystės sidabrinį jubiliejų
Geelonge. Sveikina Geelongo savaitgalio mokyklos ve.I. A. Karpa­
vičius. Platesnis aprašymas telpa 4 pusi. (Nuotrauka N. Butkūno)

JIS KRITIKUS NUVEIKĖ
Politiniai stebėtojai Maskvoje nurodo, kad Chruščiovui pavykę, bent 
šiuo metu, nuraminti stalininius doktrinierius, sustabdyti jų varo­
mą isteriją ir imtis naujų žygių atstatyti koegzistenciją su Vakarais.

PAKLYDUSI AVIS

Tokia prasme pavyzdžiu galima 
laikyti rusų emigrantų grupėms 
teikiamą, paramą.

Tuo tarpu vienintelę šviesią iš­
imtį sudaro Vak. Vokietijos lė­
šomis .(drauge su atitinkamu 
laisvųjų pabaltiečių įnašu) iš­

laikomas Pabaltijo tyrimo insti­
tutas Bonnoje.
Dėl kuklių medžiaginių išteklių 

instituto veikla ribojasi kasmet iš- 
lėklžiam j met aščiu, kuriame iki 
šiol vyravo dalykiški, daugiausia 
istorinę • praeitį liečiantys tyrinė­
jimai. Nepersen ausiai — prof. dr. 
Z. Ivinskio vadovybėje— iš spau­
dos išėjusiam Com.nentationes 
Baitičae VI/V|i-me tome jau pa­
stebimas sveikintinas dėmesys da­
barties klausimams.

Nelemtos okupacijos dvidešimt-

JAV “erdvės” beždžionė, kuri su 
raketa buvo išmesta į 200 mylių

medžiaga dokumentuotoje studi­
joje autorius nurodo, jog Pabalti­
jo valstybių prievartinis įjungimas 
į Sov. Sąjungą sudarė žymių sun­
kumų sovietinei valstybės teorijai. 
Tie sunkumai kilo iš to. jog m ni- 
mų kraštų ūkio ir visuomenės są­
rangos iš esmės skyrėsi nuo Sovie­
tų Sąjungos ir turėjo daug bendrų 
ypatumų su vadinamas “liaudies 
demokratijų” kraštais.

■Pirmiausia konkrečios aneksi­
jos aplinkybės supainiojo oficialius 
sovietų aiškinimus. Pagal marksiz­
mo-leninizmo teoriją, vad. prole- 
tarijato diktatūra galinti būti įves­
ta tik socialistinės revoliucijos ke­
liu. Tačiau sovietų teisininkams 
1940-tais metais buvo visiškai aiš­
ku, jog tokiai revoliucijai sukons­
truoti nebuvo jokių prielaidų.

Todėl teko nutylėti “revoliuci­
nių darbo masių” va'dmenį, vie­
toj to pabrėžti Raudonosios 
armijos įžygiavimą kaip “dar­
bo liaudies išvadavimą iš kapi­
talistinio jungo.”

Didžiausias pasaulyje judomas radio teleskopas statomas JAV. Jis 
bus baigtas 1962 m. Visas šio teleskopo įrengimas kainuos 79 mil. 
dol. Jo reflektorius bus 600 pėdų diametro. Aukščio turės tiek, kiek 
55 aukštų namas. Teleskopo tikslas — visatos gelmių tyrinėjimai.

TEISE ir PAGROBIMAS
Kaip žncrne Izraelio agentai prieš mėnesį pagrobė iš Argentine nacį 
Adolfą Eichmaną ir jį parsigabeno į Izraelį. Jam rengiamas teismas 
už 6 mrl. žydų išžudymą karo metu. Argentina apskundė Izraelį 
UNO saugumo tarybai už įsibrovi rą agentų į Argentiną. Savo skun­
dą Argentina motyvuoja:

Kas Izraeliui davė teisę būti tei­
singumo vykdytoju, jei tas Eich- 
manno nusikaltimą buvo padary­
tas ne Izrael o teritorijoj, ne Izrae­
lio piliečiams; jei padarytas tada, 
kai Izraelio valstybės dar nebuvo?

Kok us principus įveda Izraelis 
į tarptautinį gyvenimą, jei jis var­
toja ir pateisina sąmoningą įsibro­
vimą į svetimą teritoriją ir žmonių 
grobimą, o už grobimą kai kur yra 
mirties bausmė?

. _ t Ieškantieji išeities samprotauja:
aukštį, dar tebegyvena ir nenugaiš- [ te sti galėtų Vokietijos teismas;
ta. Ji savo raketiniuose rūbuose e sti galėtų tokis specialus tarp- 
jaučiasi šiek tiek nejaukiai. I taut n s teis nas kaip Nuernberge...

Argentina žino, kad visa teisinė 
argumentacija yra jos pusėje. Jos 
prestižas reikalauja netylėti, tačiau 
ji žino taip pat, kad ją gali apkal­
tinti latrų dengimu, nacių globoji­
mu. Ji pasiskubino tad pereitą sa­
vaitę vieną nacį išduoti Čekoslo­
vakijai.

MASKVOJE

ISPANIJAI SMULKMENA
Kai Amerikai lėktuvų ar raketų 

bazes davusieji kraštai ėmė protes­
tuoti ryšium su pašautojo U-2 ne­
susipratimu, Ispanija, davusi 3 ba­
zes, tą lėktuvo nesusipratimą laiko 
smulkmena, nes tai esąs tikras nie­
kas prieš rusų vykdomąjį šnipinė­
jimą ir griaunamąjį darbą.

ŠVENTUMO DIENA
Romoj prasidėjo ciklas paskaitų 

apie mūsų amžiaus šventuosius ir 
moderniųjų laikų šventumą. Pas­
kaitomis bus rengiamasi visuotino 
šventumo dienai, kuri šiemet šven­
čiama birželio 26 d. Dieną orga­
nizuoja sąjūdis “Pro Sanctitate” 
(už šventumą)

LIBERALIZMO VAISIAI
Kaip žinome, Japonijoje demonstracijose aktyviausiai dalyvavo 
studentija. Kyla klausimas, kodėl tikademikai, būdami labiausia ap­
sišvietusi japonų dalis, dalyvauja tokiose demonstracijose, kurios 
stumia, kraštą į komunizmo glėbį?

Pastebima, kad Maskva Ameri­
koje, kaip ir kituose kraštuose, pas­
taruoju metu ėmė ieškoti naujų 
rankų komunistinėm žarijom žars­
tyti. Anksčiau savo idėjas Maskva 
platino per kitų kraštų intelektu­
alus — profesorius, menininkus, 
artistus, žurnalistus; platino taip 
pat per profesines sąjungas, unijas. 
Kai tie parodė daugiau susipratimo 
ir ėmė trauktis, Maskva dabar už­
simojo įkinkyti studentus, akade­
minį jaunimą, kuris yra radikales­
nis, lengviau išjudinamas akcijai 
ir dar nepramato visos atsakomy-

rcsmanas Scherer minėjo, kad 
ir e'Iė dvasininkų pritarę akci­
jai prieš Kongreso komisijų.
D. Lawrence pastebi, kad vals­

tybės sekretoriaus Herterio pareiš- 
k mas, jog Sovietai Amerikoje ir 
kitose 26 vakarų valstybėse turi 
300.000 šnipų bei agentų, nesu­
kėlė didesnio dėmesio. Net tarp 
kongresmanų.

šitoks abejingumas, pasak Law­
rence, yra aliarmo vertas, nes ar­
timoje ateityje Amerikai didžiau­
sias pavojus yra ne atominis karas, 
bet komunistų infiltracija — susi­
gyvenimas su komunistų skelbia-

Rytų Berlyno komunistiniai 
sluoksniai spėja, kad U-2 lakūnas 
Powers galės būti paleistas be teis­
mo. Tokias užuominas padaręs ir 
Uja Ehrenburgas Stockholme. Esą 
tai buvo ženklas Chrušč ovo geros 
valios, kurią prarado Paryžiaus 
konferencijoje.

U-2 lėktuvo lakūnas Powers at­
siuntė iš Maskvos žmonai laišką. 
Laiškas rašytas gegužės 26. Prane­
ša apie savo gyvenimą — kalėji­
me skaitąs knygas, galįs išeiti į kie­
mą saulėje pasivaikščioti. Buvęs 
išvežtas į Maskvą, kur jam paro- 
uytas miestas. Parodė jam net ir jo 
lėktuvo likučius. Jam palydovas 
sakęs, kad jo artimieji galį jį ap­
lankyti. Ir dėl to kviečiąs žmoną 
atvykti. Jam sako, kad numato­
mas jam teismas, kurio sprendi­
mas galįs būti nuo seplynerių me­
tų iki mirties bausmės.

Powers tėvas jau gavo sovie­
tinę vizą ir gali sūnų aplankyti, ka­
da tik panorės dviejų mėnesių ei­
goje.

Susidomėjimą kelią Sovietų [
kvietimas, kad artimieji jį aplanky- (Naujas amerikiečių armijos rake­
tų, o taip pat tas pavažinėjimas po tiras šautuvas sveriantis 20 svarų,

. bes.
D. Lawrence (NYHT) sako, 
kad anjerikiečiai pasidarę abe­
jingi komunizmo grėsmei. Kong

mom idėjom, niekinimas to, ką ko­
munistai niekina, pripratimas var­
toti tokią moralę, kokią komunis­
tai skelbia.

Maskvos Pravda paskelbė aš­
trią kritiką “kairiesiem doktrinie­
riam” ir pripažino, kad teisinga 
politika esanti Chruščiovo: lai 
koegzistencijos politika ir tai po­
litikai vykdyti buvo viršūnių kon 
ferencijos. Ką tas naujas kaltini­
mas reiškia?

Tai reiškia, kad Chruščiovas 
savo kritikus nuveikė ir nuo jų įta­
kos politinei linijai atsisako. Pa­
ryžiaus konferencijos metu jis bu­
vo itin spaudžiamas “kairiojo dok­
trinierių” sparno, tiksliau sakant 
— Sur’ovo, kuris reikalavo griež­
tesnės politikos prieš Ameriką. Jį 
palaikė kariuomenė. Netgi Chruš­
čiovo didžiausias patikėtinis ir nu­
matomas įpėdinis Kozlovas, kaip 
pranešė iš rytų Berlyno komunis­
tinių šaltinių, gegužės 4 buvo pa­
sisakęs prieš Chruščiovą, labai už 
Susiuvo griežtą liniją. Pagal tą li­
niją Chruščiovas ir turėjo šokti 
Paryž uje.

Pačioje Rusijoje tos griežtos li- 
I n jos rezultatas buvęs nelauktas.

K lęs didelis nusivylimas. Žmo- 
I nės nori geresnio gyvenimo, o 
;įtempimas su Vakarais jiems neša 
tik įtempimą ir susirūpinimą. So­
vietų saugumas Kremliui pranešęs 
apie atvirą nusivylimą Ukrainoje 
ir Kaukaze. Esą žmones ėmę mur­
mėti, kad vietoje Chruščiovo ža­
dėtos getoves jis įtempia politinę 
padėtį ir pasaulį veda prie karo.

IŠ LIETUVOS
DVI LIETUVAITĖS ATVYKO 

IŠ LIETUVOS
Birželio 21 d. į Chicagą iš Lie­

tuvos atvyko dvi lietuvaites: Vida 
Ripskytė ir Sigutė Paulauskaitė. 
Abidvi po 16 metų amžiaus. Abie­
jų lietuvaičių tėvai yra pabėgę 
nuo bolševikų šio karo metu. Rip­
skytė liko Lietuvoje pas močiutę 
6 savaičių amžiaus. Močiutės glo­
boje buvo pasilikusi ir antroji 1 e- 
tuvaitė Paulauskaitė. Abi atvyku­
sias lietuvaites pasitiko aerodrome 
tėvai ir 'broliai. Chicagos Daily 
News ir kiti laikraščiai šių lietu­
vaičių atvykimą plačiai aprašė 
nurodydami, kad dabartinėje san­
tvarkoje iš Lietuvos vaikai tik di­
delių pastangų dėka gali atvykti 
pas savo tėvus.

NURAMINO DĖL AMERIKOS 
SAUGUMO

Respublikonų komitetas, vado­
vaujamas kongresmano Gerald R. 
Ford, po 4 mėnesių tyrimų padarė 
tokias išvadas dėl Amerikos kari­
nio pajėgumo:

— Amerika tebėra galingiausia, 
karo, mokslo ir. ūkinėje srityje.

— Amerika turi daugiau kaip 
2.000 strategin ų bombonešių, ku­
rie gali pasiekti Sovietų Sąjungos 
vidų. Amerikos lėktuvai nuo 14 
lėktuvnešių praneša visas sovieti­
nes bombonešių jėgas. Amerika 
turi 60 vidutinio didumo raketų 
Anglijos bazėse.

— Amerika gali raketas pasiųsti 
iki 2.000 mylių. Erdvės srityje So­
vietai yra pranašesni tik raketų di­
dumu. Bet tai neturi didesnės ka­
rinės reikšmės.

RAMOS ŽMONĖS
JAV viena įstaiga pravedė ap­

klausinėjimą. Pasirodo, kad net 
4 procentai amerikiečių nežino, 
kad buvo nušautas lėktuvas U-2

Tuo tarpu Kinijos komunistų par­
tija pradėjo pulti sovietus už švel­
nią politiką su Vakarais. Gi Go­
mulkas Lenkija nustojo trukdyti 
Amerikos Balso transliacijas.

DR. A. BAČKIS Į JAV
Buvęs Lietuvos atstovas 
Paryžiuje dr. S. A. Bačkis 
birželio 20 d. atvyko su šei­
ma į Vašingtoną, kur Lietu­
vos atstovybėje perima pa­
tarėjo pareigas. Jo vienas 

sūnus pasiliko Paryžiuje, o 
ki’as Romoje studijuoja te­
ologiją. Paryž’uje Lietuvos at­
stovavimą numato perimti 
Et. Lozoraitis. Laikinai reika­
lus tvarko prof. J. Baltrušai­
tis ir reikalų vedėjas A. Liut­
kus.

(Luk. IS,i-10 — 3 po Sekmin.)
šis F’r’.Ji us pri ygiaimas apie 

paklycius’ą avi dažnai naudoja­
mas, ypač tu, kurie yra paklydę. 
J.e kaltina kun:gus, kad neina 
pas juos kaip pas paklydusias 
avis, kad kunigai negyvena šiuo 
Kristaus pavedimu.

Kristus šį pavyzdį sake pari- 
s’cjams ir Raš:o žinovams, kurie 
Jį k&ltino už tai, kad “priima 
nus'dej l’us ir su jais valgo” 
(I.uk. 15,:š) Tie nusidėjėl ai kaip 
tik artinosi prie Kristaus klausyii- 
'i Jo žodžių. Jie nrrejo pažinti 
tiesą, eurasti tikrą gyvenimo .<e- 
lią.

Nė vienas neklysta savo no­
ru, bet dėl nežinojimo ar neapdai 
rūmo. Pasijutęs paklydęs jieško 
kelio. Tokie buvo anie muitinin­
kai ir nusidėjėliai. Pas šitokius 
žmones yra prasmė eiti. Jie pri­
ima tiesias žodį ir stengiasi eiti 
nurodytu keliu.

Kitas dalykas su tais žmonėmis 
kurie žino kelią, bet sąmoningai 
klysta. Veltui tekiam šauktis va­
dovo, jei jis pats žino kelią, bet 
nori juo eiti. Čia yra jieškoji- 
mas savęs pateisinimo, apkalti­
nant vadovus — kunigus ar pa­
čią Bažnyčią. Tai nėra paklydu­
sios avis istorija, bet tik piktnau- 
dojmas Kristaus žodžių. Pari- 

siejai taip pat atėjo pas Kristų ne 
sekti Jo mokslo, bet sugauti Jį 
kalboje. Yra ir šiandien tokių, 
kurie nori kunigus pagauti kal­
boje. Tai mūsų laikų parisiejai, 
kurie žino Raštą, bet patys jo 
nesilaiko, o taiko kitiems.

KODĖL ATŠAUKĖ KELIONĘ?
JAV politinis komentatorius J. 

Alsop (NYHT) informuoja, kad j 
iniciatyva atšaukti Eisjenhoverio 
Kelionę į Japoniją atėjo iš JAV.' 
Esą dar prieš Eisenhoverio kelio­
nę JAV atstovui Japonijoje D. 
MacArthurui buvo įsakyta aplan­
kyti Japonijos nūn. p.rmin. Kishi 
ir patarti, kad jis atšauktų Eisen­
hoverio kelionę. Kishi aiškino, 
kad tai bus smūgis jam pačiam ir 
jo vyriausybei. Kai riaušės tęsėsi 
tai instrukcija 'buvusi iš JAV už­
sienių reikalų departamento pa­
kartota ir tada Kishi sutiko ke­
lionę atšaukti. Dabar, kaip žinome 
Kishi paskelbė, kad jis pasitrau­
kia iš savo posto.

KRITIKA
SOVIETŲ PILIEČIAMS 
NUSIBODO MĖNULIAI

Pirmą kartą sovietinėje spaudo­
je pasirodė kritika, nukreipta prieš 
raketas bei rankų darbo mėnulius. 
“Komolskaja Pravdoje” tūlas pi­
lietis kritikuoja valdžią, kuri per 
daug rūpinasi ‘dangiškais dalykais’. 
Būtų geriau, jeigu ji daugiau rū­
pintųsi gyvenamųjų namų staty­
ba bei maisto atpiginimu. Kitas 
skaitytojas, pasirašęs tik vienu 
Aleksiejaus vardu, rašo: “Užmirš­
kit mėnulį ir geriau rūpinkitės, kad 
ant stalo būtų geresnis maistas, ir 
tik po to galite sau vėl žaisti su 
mėnuliu.” Tas pats skaitytojas to­
liau rašo: “Paklauskit bet kurį 
darbininką, ko jis norėtų: ar kad 
sputnikai ir lunikai skraidytų, ar 
kad jų vietoje atpigtų per pusę 
medžiagos metro kaina arba kad 
jis galėtų įsigyti elektrinį lygintu­
vą, — ir aš esu tikras, kad jis jums 
atsakys: Del Dievo meilės, pali­
kit jūs tas raketas ramybėje.” (E)

Amerika iš Canaveral birželio 22 
paleido dvilypį satelitą “Transit 
II-A”. Pasiekę jiem skirtą aukštį, 
satelitai atsiskyrė ir kiekvienas nu­
keliavo savo keliu. Didysis sakeli-

Maskvą, kuri ja*m atrodžiusi graži, kuris pritaikintas nušauti priešo : —Didelė grupė Vilniaus un ver 
Gal Sovietai nori prikalbinti P6w-' lėktuvus. Iš šio šautuvo paleista siteto studentų išsiųsta • praėjusią 
ers, kad jis pereitų į Sovietų tar- raketa suranda lėktuvą elektronų [savaitę iš Lietuvos į Rusiją vasa- 
nybą. Ipagelba. Iros darbams.

tas sveria 223 ir yra skirtas navi­
gacijos reikalam. Mažasis 43 sva­
rų ir skirtas saulės radijacijai ma­
tuoti.

Kardinolas Augustin Dea šv. Tė­
vo Jono XXIII paskirtas palaiky­
ti ryšius su protestantais ir stačia­
tikiais. Tai padaryta sąryšyje su 
būsimu visuotiniu Bažnyčios su­
važiavimu. Birželio 8 d. šiam kar­
dinolui New Yorko universitetas 
suteikė garbės doktoratą.

LIETUVOJE
Zimanas Skundžiasi

“Tiesos” red. Zimanas per spau­
dos aktyvo suvažiavimą Vilniuje 
papasakojo ir šitokių atsitikimų 
savo pranešime. Girdi Kauno Li­
tekso fabriko sandėlininkas Mar- 
t kčnas buvo nuteistas 6 m. už iš­
eikvojimus. Netrukus pasirodė, 
kad Martikėnas padarytas kalėj­
imo tiekėju. Kai spaudoje šis klau­
simas buvo iškeltas, Martikėnas 
buvo perkeltas tom pačiom parei­
gom į kitą kalėjimą.
Toliau dar gražiau.

Zimanas pasakojo, kad koresp. 
' Aleksandravičienė pakritikavo 
laikraštyje vietos gyvenimo ne­
tikslumus. Ji už tai buvo žiauriai 
sumušta. Nei milicija, nei proku­
ratūra nebandė mušeikų sudrausti. 
Gi Druskininkuose vienas kores­
pondentas aprašė laikraštyje, kad 
sovehoze vagiami miltai. Buvo 
duotas įsakymas korespondentus 
iš sovehozo išvyti.

RUSAS NUPIEŠĖ GEDIMINĄ
■š Lietuvos pranešama, kad rusų 

dail'ninkas Vlad. K'asalkin, perei­
tais metais viešėjęs Lietuvoje ir gy­
venęs V Ikijos rajone, susidomėjęs 
scnos'os Lietuvosi kovomis su kry­
žiuočiais ir nutapęs Gedimino pa­
veikslą, kurį padovanojęs Veliuo­
nos vidurinės mokyklos kraštoty­
ros muzėjui.

ŠNIPAI
Narvegijoje susektas Sovietų 

šnipų tinklas. Tinklą išdavė vienas 
pabėgęs iš Lenkijos lenkas. Jis nu­
rodė. kad sov’etai šnipinėjimui 
naudoja prekybos laivus, žvejų 
laivus ir.praskrendančius lėktuvus. 
Tuo pačiu metu Olandijoje suimtas 
32 m. rusas Smirnovas, kuris la- 
vyko į Olandiją studijuoti.
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Katalikai Politinėje Veikloje 
L’Osservatore Romano Pasisakymas
Vatikano dienraštis L’Osservatore Romano gegužės 18 d. paskelbė 
straipsnį apie pasauliečių katalikų santykius su bažnytine hierarchi­
ja. Tas straipsnis iššaukė plačias diskusijas italų spaudoje ir net par­
lamente. Komunistai tą straipsnį puolė. Nenni socialistai siūlė kata­
likams bendradarbiavimą ir t.t. Straipsnyje nurodoma:

Katalikai ir Parapija
Lietuvių kalboje žodis kunigas yra paimtas iš žemiško valdovo ku­
lt gaikščio titulo. Dabar kunigas yra aukštąjį kunigystės šventimą 
priėmęs armuo, dvasininkas, lotyniškai presbiter, sacerdos.

Kunigystės sakramentą įsteigė 
pats Viešpats Jėzus Kristus per 
Paskutinę Vakarienę. Jis davė 
apaštalams ne tik gausiai įvairių 
ir svarbių nurodymų, ne tik meldė­
si kaip vyriausias Naujojo įstaty­
mo kunigas, bet taip pat suteikė 
jiems didžiausią pasaulyje galią 
la ke šv. mišių perkeisti duoną ir 
vyną į Jo kūną ir kraują, sakyda­
mas: “Tai darykite mano atsimi- 
n'mui” (Luko 22,14-20).

Kalbant apie kunigus reikia nors 
trumpai aptarti ir Bažnyčios są­
rangą.
Neregimoji Bažnyčios Galva yra 

pats V. Jėzus, nes visa ir visokia 
Bažnyčios valdžia bei galia iš Jo 
paeina ir Jo vardu yra vykdoma, 
taip pat Jis pats neregimu būdu 
be paliovos Bažnyčią valdo ir jai 
vadovauja, nes Jis yra pasakęs: 
“štai aš esu su jumis visas dienas, 
iki pasaulio pabaigai” (Mat. 28, 
20).

Vienybei išlaikyti Bažnyčioje V. 
Jėzus paskyrė apaštalą šv. Petrą 
savo pavaduotoja žemėje arba 
regimąja Bažnyčios Galva.
K'ad V. Jėzus tikrai paskyrė šv. 

'Petrą vyriausiuoju savo Bažnyčios 
valdytoju, žinome iš Jo žodžių: 
“Tu esi Petras (uola), ir ant tos 
uolos aš pastatysiu savo Bažnyčią, 
ir pragaro vartai jos nenugalės” 
(Mat. 16,18). Jam suteikė dan­
gaus karalystės raktus ir vyriausią 
galią tvarkyti tikinčiųjų dvasinius 
reikalus , tardamas: “Tau aš duo­
siu dangaus karalystės raktus; ką 
tu suriši žemėje, bus surišta ir dan­
guje, ir ką tu atriši žemėje, bus 
atrišta ir danguje” (Mat. 16,19).

V. Jėzus pavedė šv. Petrui ga­
nyti visą savo aviją — visus tikin­
čiuosius: “Ganyk mano avinėlius; 
ganyk mano avis” (Jono 21,15 
-17), tarė jam V. Jėzus po savo 
prisikėlimo iš numirusių trečiame 
pasirodyme apaštalams prie Tibe- 
rijados jūros.

Tiesa, ir kitiems apaštalams šu­
te kė V. Jėzus Surišimo ir atrišimo 
galią žemėje taip, kad tai galiotų 
ir danguje (Mat. 18,18), bet tik 
priklausomai nuo jų būrelio p'rmi- 
ninko Petro.

Šv. Petro valdžią paveldėjo jo 
įpėdiniai. Romos Vyskupai arba 
popiežiai, kurie dėlto visada buvo 
laikomi vyriausiais Bažnyčios val­
dytojais ir V. Jėzaus pavaduotojais 
žemėje.

Vyskupų valdžia eina iš paties 
Dievo. Tai aiškiai rodo šie V. Jė­
zaus žodžiai, kuriuos Jis ištarė pir­

mame savo pasirodyme po prisikė­
limo iš numirusių visiems apašta­
lams (drauge su šv. Petru): “Kas 
jūsų klauso, tas manęs klauso; 
kas jus niekina, mane niekina. O 
kas mane niekina, niekina tą, kurs 
yra mane siuntęs” (Luko 10,16).

Jis vėl jiems tarė: "Ramybė te­
būnie su jumis. Kaip Tėvas mane 
siuntė, taip ir aš jus siunčiu.” Tai 
pasakęs Jis kvėpė j juos ir jiems 
tarė: "Imkite šventąją Dvasią. 
Kam nuodėmes atleisite, tam jos 
atleistos, ir kam sulaikysite, jos 
sulaikytos" (Jono 20,21-23). 
Čia yra pagrindas atgailos (išpa­
žinties) sakramentui.

Savo valdžios vykdyme vysku­
pai, kaip jau minėta, priklauso 
nuo popiežiaus. Tačiau tasai 
priklausymas nepanaikina jų 
valdžios, bet tik duoda jai pas­
pirtį ir apsaugą.
Bažnyčioje tik dvasiškiai turi 

teisę ir galią mokyti , pašvęsti ir 
valdyti žmones. Jie sudaro vadina­
mą hierarchiją (šventą valdžią). 
Taip yra nustatęs pats Bažnyčios 
steigėjas V. Jėzus. Jis ne kam ki­
tam, o tik apaštalams ir jų įpėdi­
niams yra taręs: “Eikite tat ir mo­
kykite visas tautas, krikštydami 
ju'ds vardan Tėvo ir Sūnaus ir 
šventosios Dvasios” (Mato 28,19)

Ne tikinti'eji suteikia kunigams 
galią ir teisę atlikinėti įvairias dva­
sinės pareigas, bet pats Dievas per 
jų vyskupus. Visi kunigai, kurie 
yra vyskupų įšventinti bei dvasi­
nes pareigas atlikinėti pasiųsti, 
gali teisingai tarti apie save su šv. 
Povilu: "Mes einame pasiuntinių 
pareigas Kristaus vietoje, lyg kad 
Dievas ragintų per mus” (2 K’or. 
5,20) . Jiems taip pat galima pri­
taikyti ir šiuos V. Jėzaus jau anks­
čiau minėtus žodžius: “Kas jūsų 
klauso, tas manęs klauso; kas jus 
niekina, mane niekina” (Luko 10, 
16).

Kristus save laiko geruoju ga­
nytoju ir ganomuosius — avimis. 
Jis pasisako, kad gerasis ganyto­
jas duoda savo gyvybę už savo 
avis, šių Kristaus žodžių išvadoje 
parapija yra maža kaimenė, loti-, 
niškai — parva grex — paroe- 
chia, lietuvių kalboje parapija. 
Parochus — klebonas. J. M.

— Rytprūsiuose rastas mamu­
to kiaušas, žvejai Išžvejodami 
Dancigo įlankoje prie Baltijos jū­
ros pagavo mamuto kiaušą. Kiau­
šas turi pusantro metro ilgio. Jis 
buvo atiduotas Lenkų žvejų insti­
tutui.

“šiais neramiais, pilnais neaiš­
kumų ir 'baimės dėl ateities laikais, 
kuriuos išgyvena mūsų dienų pa­
saulis, — rašo laikraštis, — kelia 
susirūpinimą skaudus faktas: dide­
lis idėjų sąmyšis, kuris ypač plinta 
kai kuriose tautose, net katalikų 
tarpe, tokiais klausimais kaip san­
tykių tarp katalikiškųjų mokslų 
ir politinės bei socialinės veiklos, 
tarp bažnytinės hierarchijos ir ka­
talikų pasauliečių laikysenos pilie­
tiniame gyvenime.

Nesveika laicistinė teorija, į ku­
rią neseniai atkreipė dėmesį ir ku­
rią apgailestauja Italijos vyskupai, 
daugelyje aptemdė krikščioniško­
sios doktrinos pagrindinius princi­
pus apie bažnyčios struktūrą, apie 
jos misiją ir jos mokomąją galią. 
Siekiama atskirti kąįiliką nuo baž­
nytinės hierarchijos, jų tarpusavio 
santykius apribojant grynai reli­
gine sritimi ir skelbiant pilną tikin­
čiojo autonomiją pilietiniame gy­
venime. Iš to kyla sąžinės susiskal­
dymas tarp tikinčiojo ir piliečio, 
tarsi katalikiškasis tikėjimas būtų 
tik tam tikra ypatinga ir progi­
nė dvasinio gyvenimo fazė, o ne 
gyvybinė jėga, kuri apima visą

— Antano Miškinio poezijos 
rinkinys "Eilėraščiai” išleistas Lie­
tuvoje; išspausdinta 10.000 egz.

— Prof. Vaclovo Biržiškos 
(mir. 1956 m.) straipsnių rinkinį 
iš Lietuvos praeities “Praeities pa­
biros” išleido "Kario” žurnalas. 
Knyga stambi — 352 puslapių, su­
rinkta smulkiu šriftu, gražiai išleis­
ta Spaudos darbą be priekaišto at­
liko Tėvų Pranciškonų spaustuvė 
Brooklyne, N.Y.

— Mykolo Vaitkaus knyga “Ke­
turi ganytojai” jau išspausdinta 
ir paleista į knygų rinką. Papuošta 
simboliniu ir išradingai sukurtu 
Jono Pilipausko .viršeliu. Knyga 
turi 180 pust, ir čia, su autoriui 
savitu vaizdumu, iškalbingumu ap­
rašomi keturi lietuviai arkivysku­
pai ir vyskupai. Autorius visus ap­
rašomuosius asmeniškai gerai paži­
nęs. todėl veikalas turi atsiminimų 
literatūros patrauklumą. M. Vait­
kus tokiuose biografiniuose atsimi­
nimuose yra meisteris, ir jie pasi­
žymi beletristiniu vaizdumu, inty­
miu patrauklumu ir istorine intry- 
ga. Veikalas tuo įdomesnis, kad 
duodamas šio laikotarpio Lietu­
vos istorinis fonas, atsiminimų for­
moje. Veikalą išleido Lietuviškos 
Knygos Klubas, kaina 2 dol. 

žmogaus egzistenciją ir duoda jai 
kryptį. Tad yra naudinga, — ra­
šo L’Osservatore Romano, — pri­
minti šiuos pagrindinius principus:

1. Bažnyčia Jėzaus Kristaus j- 
steigta kaip tobula ■ bendruomenė 
su savo hierarchija turi' pilną tik 
ros jurisdikcijos galią į visus tikin- 
č uosius. Dėl to ji turi teisę ir pa­
reigą juos vesti, jiems vadovauti, 
nurodyti idėjines bei veikimo klai­
das. remiantis evangelijos mokslu, 
kiek tai yra reikalinga pasiekti ga­
lutinį žmogaus tikslą, kuris yra 
amžinasis gyvenimas. Tam tikslui 
bažnyčia nurodo tiesas, kurias rei­
kia tikėli; nurodo įstatymus, kurių 
reikia laikytis; teikia Dievo malo­
nę visų individualinių, šeinių ir so­
cialinių dorybių praktikavimui. Ka­
talikas niekuomet negali nesiskai­
tyti su Bažnyčios mokymu bei jos 
direktyvomis; priešingai, bažnyti­
nės hierarchijos įstatymai, nurody­
mai bei instrukcijos turi įkvėpti 
jo privatų ir viešą elgesį visose 
veiklos srityse.

2. Politines — socialines prob­
lemos negali būti atskiriamos nuo 
religijos, nes šios problemos asme­
niškai palieč'a žmogų, remiasi ne­
užslopinamais etiniais — religiniais 
reikalavima s, kaip neužslopinama 
yra sąžinė, kaip neužslopinamas 
yra pareigos jausmas, kuriam šiose 
problemose tenka svarbus vaid­
muo.

Tad Bažnyčia negali pasilikti 
abejinga ypač tada, kai politi­
ka paliečia altorių, kaip yra pa­
sekęs Pijus XI. Bažnyčia turi pa­
reigą ir teisę tarti savo žodį ir 
politinėje ■srityje, apšviesdama 
tikinčiųjų sąžines, padėdama 
j’ems apsispręsti pagal morales 
ir krikščioniškcs’os sociologijos 
principus.
Laikantis šių principų ir šios 

būtinos pasauliečių drausmės hie­
rarchijos atžvilgiu, kiekvienas ga­
li įsitikinti, kokia plati gilios atsa­
komybės, kūrybinės iniciatyvos 
ir vaisingos veiklos dirva atsiveria 
kataliko pasauliečio politiniam o- 
rumui, kviesdama juos pris dėt sa­
vomis diskusijomis, savu patyrimu 
ir atsiektais laimėjimais prie savo 
krašto pažangos kėlimo.

3. Politinėje plotmėje gali iškil­
ti bendradarbiavimo problema su 
tais, kurie nepripažįsta religinių 
principų, šiuo atveju ne atskiri ti­
kintieji, bet Bažnyčios autoritetas 
yra kompetetmgas spręsti, ar toks
• ♦ • ♦-♦-■♦ • ♦ ♦ ♦

— Lenkų laikraštis “Trybuna 
Opolska” rašo, kad pastaruoju 
melu Opolske padidėjęs girtuok­
liavimas. Pažymi, kad vien lik 
Ratiboro apylinkėje buvo išleista 
apie 21 milijoną zlotų alkoholiui, 
kai tuo tarpu namų ir pramonės 
statybai per tą laiką išleista 8 mil. 
zlotų , gi knygoms— tik 165.000

bendradarbiavimas moraliai leisti­
nas ar neleistinas. Susikirtimas šio 
Bažnyčios sprendimo su tikinčiųjų 
nuomonėmis tikrai krikščioniško­
je sąžinėje yra neįmanomas. Kiek; 
vienu atveju turi išsispręsti paklus­
numu Bažnyčiai, kuri yra tiesos 
saugotoja.

4. Tarp marksistinės sistemos 
■r krikščioniškojo mokslo yra ne­
augai mas prieštaravimas. Tąi yra 
savaime aišku, kaip savaime aišku, 
kad nenugalimas prieštaravimas 
yra tarp materializmo ir spiritua­
lizmo, tarp ateizmo ir tikėjimo.

Dėl to Bažnyčia negali leisti ti­
kintiesiems priklausyti, palaiky­
ti ar bendradarbiauti su tais są­
jūdžiais, kurie savinasi ar seka 
n arksistinę ideologiją drauge 
su jos praktišku pritaikymu.
Susidomėjimas ar bendradarbia­

vimas su tokiais sąjūdžiais būtų ne­
išvengiamai surištas su pažeidimu 
ir paaukojom neliečiamų tikėjimo 
ir krikščioniškosios moralės princi­
pų. Beveik nė nereiktų čia primin­
ti aiškius ir pakartotinai paskelb­
tus Šv. Kongregacijos nuostatus 
šiuo klausimu.

Nesunku suprasti, kad priešai 
mėgina atmesti arba savaip iškreip- 
li Bažnyčios paskelbtus nuostatus, 
siekdami suklaidinti katalikus ir

nukreipti jų dėmesį nuo taktikos 
bei tikrųjų savo tikslų. Bet reikia 
labai apgailestauti, — rašo toliau 
L’Osservatore Romano. — kad 
kai kurie, sketbdamiesi esą kata­
likai, ne tik drįsta savo politinėje ir 
socialinėje veikloje elgtis priešin­
gai Bažnyčios- nuostatam, bet net 
savinasi teisę Bažnyčios paskelb­
tus dėsnius bei nuostatus savaip 
interpretuoti bei vertinti, parody­
dami aiškų paviršutiniškumą bei 
lengvabūdiškumą.

Šiais sunkiais laikais yra neatidė­
liotina apeliuoti į visų katalikų 
nuoseklų ir drausmės pajutimą, 
kad visi sugebėtų -pasekti ne 
improvizuotų mokytojų besikei­
čiančiomis nuomonėmis, o baž­
nytinės hierachijos mintimis ir 
direktyvomis.
Tik bažnytinė hierarchija, kaip 

jau minėjome, gali spręsti, ar tam 
tikroje socialinėje ar politinėje si­
tuacijoje yra faktinai kokiu nors 
būdu paliesti arba pažeisti aukš­
tesnieji religiniai ar moraliniai prin­
cipai.

Kiekvieno tikinčiojo pareiga 
yra prisiderinti prie tų direktyvų 
ir sprendimų taip pat ir politinėje 
srityje. Tik tokiu būdu jis galės bū­
ti tikras, kad tarp jo veikimo ir 
išpažįstamo tikėjimo bus harmo­
nija ir galės veiksmingai prisidėti 
prie savo tėvynės moralinės bei 
pilietinės gerovės kūrimo.
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— Jaunųjų kūrybos almanachas 
Chicagoje Aukštesnioji Lituanisti­
kos Mokykla išleido savo I960 
metų metraštį, kurį redagavo Ja­
nina Konaukaitė, Jonas šalčius, 
Alvydas Bičiūnas, Dalia Indreikai- 
tė, Laisvūnas Skeivelas ir Nijolė 
Radvilaitė, globojant mokytojams 
Domui Veličkai ir Aleksandrui 
Dunduliui. Metraščio pradžioje 
■upažindmama su mokyklos vado­
vybe, su abiturientais. Toliau — 
mūsų jauniausiųjų rašiniai iš Lie­
tuvos istorijos, literatūros, sociali­
nėmis ir lituanistinėmis temomis, 
eilėraščiai, beletristiniai bandymai, 
minėjimų, koncertų, vaidinimų, 
parodų aprašymai. Leidinys turi 
76 pusi., viršelis A. Bičiūno, už­
sklandos V. Binkytčs ir A. Bičiūno, 
nuotraukos J. Račkausko ir J. Gra- 
biuoko, išleido C.A.L. Mokyklos 
Tėvų Komitetas.

— Lietuvių kalbos tyrinėtojas 
Gegužės 2 d. suėjo 75 metai, kai 
mirė Leopoldas Geitleris, čekų kal­
bininkas, Prahos Universitete pra­
eito šimtmečio pabaigoje dėstęs 
lietuvių kalbą. Jis 1873 m. kelia­
vo po Lietuvą ir yra išspausdinęs 
eilę knygų apie lietuvių fonologi­
ją. tarmes, davęs kitų studijų apie 
Lietuvą. Mirė jaunas, teturėdamas 
38 m. amžiaus.

— Lietuvių dailės darbai Šeks­
pyro festyvaliui. Dail. A. Tamo­
šaitienė kasmet gauna pakvietimus 
dalyvauti Kanadoje ruošiamuose 
Šekspyro festivaliuose, kurie kas­
met įvyksta Stratford, Ont. šiais

j metais mūsų dailininkė ten išsta- 
tys kaišytinius sieninius kilimėlius, 
austus lietuvių tulpių ir paukščių 
raštais. Šiuo metu dail. A. Tamo- 

išaitienė baigia austi itin puošnų 
Vilniaus krašto tautinį drabužį vil­
nietei A. Bukšnienei, Omaha, 
Nerb. Anksčiau išaudė Mažosios 
Uetuvos tautinį drabužį rašytojo 
J. Cicėno dukrai Ramintai.

— Kompozitoriaus Stasio Šim­
kaus atminimui pagerbti muzčjus 
yra įrengtas buvusioje jo sodybo­
je Kaune. Muzėjuje sudėti jo rank­
raščiai, kūriniai, jo asmeninio nau­
dojimo daiktai, surastos operos 
“Kaimas prie dvaro” partitūra ir 
kitų mažai žinomų kūrinių, -o taip 
pat paskutinės Šimkaus foto nuo­
traukos su autografais, automati­
nis plunksnakotis, kuriuo kompo­
zitorius rašė savo kūrinius, ir kele­
tas namų apyvokos daiktų.

— Knygos apie kilusį iš Lietu­
vos menininką. Lietuvos Butrimo­
nyse 1865 metais gimęs, Italijos 
Florencijoje praėjusį spalį miręs 
Bernardas Berensonas jau susilau­
kė apibudinimo trimis knygomis. 
Londone išėjo Sofijos Spriggs “Be­
renson” ir R. Mortimerio iš Beren- 
sono dienraščių parinktos ištraukos 
“The Passionate Berenson.” New 
Yorke Knpppo leidykla išleido Be- 
rens-ono "One Year’s Reading for 
Fun.” Be abejojimo, knygų bus 
ir daugiau, nes Lietuvos neturtin­
go žydo, skardinių puodų taisyto­
jo sūnus pasaulio inteligentijos dė­
mesį traukė savo nusimanymu vi­
duramžių italų meno kūrinių.

VATIKANAS
CHIRURGAI PAS ŠV. TĖVĄ
Pop.ežius Jonas XXIII specialio­

je audiencijoje priėmė 12-jo Tarp­
tautinio Chirurgijos kongreso da­
lyvius. Audiencijoje dalyvavo iš vi­
sų kontinentų ir 40 įvairių tautų 
žymūs medicinos profesoriai bei 
chirurgai. Išklausęs pasveikinimo 
žodžius, kurį tarė organizacinio 
komiteto pirmininkas žymusis ita­
lų chirurgas prof. Valdoni, šv. Tė­
vas chirurgams kalbėjo apie gydy­
tojų nuopelnus, jų didėlę atsako­
mybę prieš Dievą ir prieš žmones 
ir apie gydytojo pašaukimo kilnu­
mą. Jo Šventenybė kvietė gydyto­
jus, pasilenkiant prie ligonių, 
įžvelgti juose ne tik silpną, mirtin­
gą kūną, bet ir nemirtingą sielą, 
kuri pasaulio pabaigoje vėl atgai­
vins mirusiųjų kūnus ir drauge su 
jais gyvens dangaus garbėje. Tie, 
kurie jūsų tarpe yra krikščionys 
kalbėjo Jonas XX1U, — savo li­
goniuose teįpranta matyti kenčian­
tį Kristų; teseka Dieviškojo Gydy­
tojo pavyzdį.

AR ŽINAI, KAD
RASTI NAUJI BIBLINIAI 

RANKRAŠČIAI
Judėjos tyruose, netoli Mirties 

jūros vėl rasti du fragmentai senų­
jų šventojo Rašto knygų. Rastuo­
se rankraščiuose yra 16 eilučių iš 
Senojo Testamento. Iš rastų ir ki­
lų liekanų nustatyta, kad tie rank­
raščiai priklausė sekėjams Bar— 
Kochbos, kuris tuose urvuose 135 
m. po Kristaus slapstėsi nuo romė­
nų, po nepasisekusio sukilimo.

SERGA PRIEŠ GIMIMĄ
Michigano JAV Universiteto 

Medicinos Centr. vaikų ligų specia. 
lis’tas dr. James Wilson skelbia, 
kad kūdikiai gali sirgti ir prieš sa­
vo gimimą, dar būdami motinos 
įsčioje. Dr. Wilson yra įsitikinęs, 
kad kaikurie naujagimių širdies, 
akių ir ausų defektai kartais atsi­
randa nuo vadinamų vokiškųjų ty­
mų, kuriais kūdikis sirgo dar prieš 
gimimą, antrame nėštumo mėne­
syje.

KRONIKA
— Borisas Kozlovas, rusas jūri­

ninkas, nušoko nuo sovietų laivo 
ir išplaukė į Shetlando salas. Pa­
prašė Anglijos vyriausybės azylio.

— Aleksei Kiričenko, Chruščio­
vo artimas patikėtinis, buvęs kom­
partijos prezidiumo narys, visai iš­
imtas iš apyvartos.

— Amerikos vyriausybė birže­
lio 15 uždraudė pardavinėti 14 rū­
šių lūpų pieštukus — juose yra 
nuodų.

KAPITULIACIJA SENATE
JAV Senatas birželio 15 atšau­

kė įstatymą, kuris reikalavo, kad 
studentai, kurie nori gauti federa- 
linę paskolą, pasirašytų pareiški­
mą, jog jie nedalyvauja organiza­
cijose, siekiančiose smurtu versti 
valdžią. Tas įstatymas veikė nuo 
1958. Iniciatyvos jam panaikinti 
ėmėsi sen. Kennedy.
Vatikanas išleido dekretą, kuris 
draudžia kunigam persikelti iš pie 
tų Amerikos į šiaurinę be nunci­
jaus sutikimo

Ar mes galime šiandien pilnai įsivaizduoti tas 
visas aplinkybes, kuriose Valančiui teko veikti? 
Pati tauta anuo metu buvo kultūriškai atsilikusi. 
Ji buvo dar tautiškai nesusipratusi. Jos tradici­
nė inteligentija buvo pasiryžusi eiti tik lenkų 
kultūros keliais. Šitokioje kaip tik būklėje lietu­
vių tauta ir neteko vienos iš svarbiausių priemo­
nių užpildyti savo kultūrinėms spragoms, bū­
tent ji neteko savos spaudos. Ir lietuvių tauta nu­
stojo jos kaip tik tuo laiku, kada vyko tautinis 
kilimas tose tautose, kurios buvo iki tol kultūriš­
kai altsilikusios ir tautiškai nesusipratusios, ka­
da. Maironiškai tariant, ten jau “pavasaris” ėjo 
Karpatų kalnais.

Susidarė lietuvių tautai labai pavojinga būk­
lė. Knygos savomis raidėmis buvo uždraustos, 
o anie “kirvukai" arba graždanka turėjo tar­
nauti lietuvių tautą iš pradžių suartinti su rusų 
kultūra, o paskui per pravoslaviją visai surusin­
ti Dabar Lietuva ir buvo pastatyta prieš tą ham- 
Ictišką klausimą: ar išsižadėti savo lotyniškų 
raidžių spaudos ir tuo dar labiau pagilinti taip 
tautai pavojingą kultūrinį atsilikimą, ar prisiim- 
l: rusiškąją graždanką, ir"šituo nuolaidų bei 
oportunistiniu žygiu pastūmėti eiti tautą anuo 
rusifikacijos ir klastos keliu, kurį jai rusų des­
potija huvo paruošusi.

Iš tos tikrai tragiškos būklės lietuvių tautą ir 
išvedė Valančius, kuris čia tapo tikruoju jos va­
du. Jis virto tokia nepajudinama uola, kuri kie­
tai atsistojo prieš pravoslavinimo pastangas, ir 
tuo būdu Valančius turi didelius nuopelnus aps­

kritai visoje rytų Europos katalikybės istorijoje.
Kuniguose ir tikinčiuosiuose Valančius išug­

dė tokį atsparumą, kuris apsaugojo lietuvių tau­
tą nuo surusinimo, nes tik Bažnyčia buvo tada 
vienintele tautos teisių saugotoja. Katalikiškas 
kryžius, lotyniškas krikštas, ir, žinoma, lotyniš­
kos raidės rašte, buvo tie svarbiausieji veiksniai, 
kurie rusams neleido suartinti lietuvių su stačia­
tikiais. O po sukilimo, kuriuo buvo bandytas 
numesti rusų jungas Lietuvoje ir Lenkijoje, lie­
tuvių žemėje buvo prasidėjusi tikra rusinimo 
orgija... Turintiems tokią didelę fizinę jėgą pa­
vergėjams neatrodė, kad bus sunku lietuvius 
supravoslavinti. Jau 64-ais metais buvo imta 
masiškai spausdinti ir dalinti religinės knygos 
rusiškomis raidėmis. O jose vis buvo įbrukama 
ir stačiatikiškų dalykų.

Bet neužteko tik drausti! Reikėjo ką nors 
liaudžiai ir duoti! Čia ir pasirodė vėl Valančiaus 
didybė ir jo nujautimas, ką reikia padaryti. 
Oficijaliai ir tol’au palaikydamas draugiškus 
santykius su Vilniaus generalgubernatorium Mu- 
raujovu ir jo sūnumi, kuris buvo Kauno guber­
natorius, Valančius stojo rusams grieščiausion 
kovon, ir jon jis įtraukė visą lietuvių tautą.

Valančius aiškiai praregėjo, kad reikia būti­
nai priešintis rusams, kad reikia nepriimti jų rai­
džių. Jis pirmasis nustatė pavojų, jog šiaip jau 
nuo nieko nekaltų raidžių bus greitai pereita 
prie pravoslaviškų tekstų. Pasirinkimas Valan­
čiui buvo labai sunkus, nes baisūs varžtai buvo 
sukaustę lietuvių religinį ir kultūrinį gyvenimą.

M. VALANČIAUS
85 m. MIRTIES

SUKAKČIAI PAMI­
NĖTI

ZENONAS IVINSKIS

i-7' ' (Tęsinys iš praėjusio numerio)

Juk taip apsiniaukusiame Lietuvos danguje ne­
buvo dar matyti nė iš tolo jokio vilties žiburėlio, 
kuris pranašautų artėjančią giedrą.

Valančius tautai ir nurodė ne kompromisų ir 
nuolaidų, bet erškėčiais nuklotą kelią. Bet tame 
kelyje buvo ir išsivadavimo viltis, nes kiekvie­
nas tvirtas pasiryžimas laimėti, anol prof. Šal­
kausko. yra iš esmės jau laimėjimo pradžia.

Valančius buvo pirmasis, kuris nukreipė tau­
tą spausdintis slapta savas knygas Prūsuose. Jis 
pats vieną po kitos parašė 9 . knygutes Tilžės 
klebono' Zabermano vardu. Tam reikalui jis 

tuoj davė’5Q0O rublių (Iš viso Valančius, seno 

veikėjo Miluko apskaičiavimu, knygoms spaus­
dinti esą išleidęs 25.000 aukso rublių. Už 
tokią sumą tada buvo nuperkami keli dva­
rai.) šitoji Zabermano lieuviškų knygų leidykla 
Tilžėje ir Karaliaučiuje ir spausdino pirmuosius 
Valančiaus raštus.

Tose knygutėse, kurios tuoj slapta vyskupijo­
je buvo paskleistos, žmonėms buvo nurodoma 
jų laikysenos programa. Per tuos raštus ir atėjo 
liaudžiai tikroji stiprybė. 'Pav., knygutėje “War- 
gai Bažnyczės Katalikų” Valančius jau 1867 
m. ragino nuo žandarų ir policijos akių slėpti 
maldtknygę “Aukso Altorių”, žmonėms bru­
kamas rusų raidėmis spausdintas knygas reikią 
deginti, nes jos yra pagadintos "daiktuose wie- 
ros” (tikėjimo). Liaudis ir įprato tas svetimas 
knygas deginti, kuriose buvo “daiktų priszingų 
wieraj kataliku.” >r mes turime ne vieną įspū­
dingą pas’sakymą tautinio atgimimo žymių vy­
rų kaip jų iš mokyklos parsineštos kirvelinės 
knygos savo amžių tuoj baigdavo ugnyje.

KOVOTOJAS UŽ LIETUVYBĘ
Pirmosios Valančiaus paskleistos liaudyje 

knygos turėjo didelės įtakos. Kaip ir buvo gali­
ma laukti, rusai greitai susekė tą spaudą. Darė 
j’e kratą pas patį Valančių, lygino jo stilių, ga­
vo net Prūsuose spausdintų rankraščių pavyz­
džius. Bet vyskupo raštai buvo perrašyti kita 
ranka. Apdairus Valančius ir tai buvo prama­
tąs! Policija jautė, kad tos knygutės yra paties 
Valančiaus darbas, bet prie jo negalėjo forma­

liai prisikabinti. Užtad ji kerštavo. Labai smar­
kiai buvo nubausti anie kunigai, vargonininkai 
ir kiti pirmieji Valančiaus knygnešiai. Tai buvo 
pirmoji knygnešių byla jau 1869 metais. Tos 
bylos platūs aktai iki šiol tebėra iškalbingi liudi­
ninkai anos Valančiaus ir jo bendradarbių pra­
dėtos kietos kovos. O toji kova jam iš pat pra­
džių neapsiėjo be didelių aukų. Bet kuris žymus 
darbas be pasiaukojimo galėtų būti įmanomas! 
Ir čia tinka ne kieno kito, o paties Valančiaus 
žodžiai rašyti dar treji metai prieš aną bylą vys­
kupijos kunigams lietuviškame aplinkraštyje: 
“Kentėti už tikėjimą laikykite didžiausia laime, 
nesigailėdami dėl to nustoti visų žemės turtų ir 
gyvybės, jeigu to Dievas nuo jūsų pareikalautų.’ 
Tai buvo parašyta tuoj po sukilimo, kada prasi­
dėjo didieji trėmimai į Sibirą. Tada Valančius ir 
neteko 107 kunigų! Ir pačiam vyskupui buvo 
nuolat grąsoma. “Žadėjo man Kamčatkų, —• 
rašo jis savo užrašuose — bet neįveikė, nes 
mane užstojo ypatinga Dievo pagalba.”

Kai Seinų ir Vilniaus vyskupus didžioji su­
kilimo ir po jo sekusių persekiojimų audra iš­
vertė (abu buvo ištremti Rusijon), Valančius 
dar l t-ką metų iki savo mirties buvo tikruoju 
vadu lietuvių tautai tada, kada kryžių šalyje 
buvo uždrausti statyti kryžiai, kad be sunkiai 
gaunamo leidinio nebuvo galima atlikti nė ma­
žiausio bažnyčios remonto, kada buvo draudžia­
mos procesijos, kada kunigas negalėjo pajudė­
ti įl gretimą parapiją, kada buvo cenzūruojami 
pamokslai ir lt. (Bus daugiau)
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Lietuvos Inteligentas Dabartyje
daryti išvadas, žinoma, filmas nė­
ra jau tokia puiki priemonė vals­
tybės 'ar tautos gyvenimui charak­
terizuoti (manau ta prasme, kad 
filmuose galima ir pagražinti ir pa­
juodinti), bet vis tiktai pati efek­
tingiausią pasakojimo forma.

Vilniaus, Kauno, Šiaulių, Pane­
vėžio ir kitų didesnių miestų 
knygynuose galima nusipiridi 
vieną kitą knygą vokiečių, len­
kų, prancūzų kalba, kai kuriuos 
užsienio valstybių laikraščius. 
Žinoma, kad lietuvio inteligen­

to žinios apie vakarus, jų kultūrą, 
buitinį gyvenimą ribotos. Reikia 
tačiau konstatuoti faktą, kad la­
biausiai dominas! buitimi. Politi­
niai faktoriai tame lietuvio inteli­
gento smalsume tapo nustumti į 
antrą ar net trečią planą, štai ko­
dėl komunistų paleistas šūkis “pa­
vyti ir pralenkti vakarus” nėra 
toks komiškas. Jo pagrindas slypi 
kur kas giliau. Tiek Lietuvos; tiek 
ir kitų šalių žmonės; nori gerai, 
gražiai gyventi, štai čia ir griebia­
masi kortos, kuria galima lošti.

’ Negalima pasakyti, kad inteli­
gentai Lietuvoje mažai uždirbtų, 
tačiau kas nenori turėti daugiau ? 
Kainos buitinėms prekėms Lietu­
voje aukštos o “plačiai” išleisti 
ne kiekvienas gali. (Bus daugiau)

Įdomus Laiškas Iš Lietuvos

K'i- 
be- 
nu-

(Tęsinys iš prėjusio numerio)
Vienoje vidurinėje mokykloje 

■dirba senas mokytojas. Apie jį, jo 
darbą rašė laikraščiai, kalbėjo ra­
dijas. Žmonės irgi pradėjo kalbė­
ti. Prisiplakėliu vadino. O man šis 
senokas, žilstelėjęs, bet dar gyvų 
akių, judrus žmogus trumpai teat­
sakė: “Mokau mūsų vaikus lietu­
viško rašto, mokau mylėti gim­
tąjį kraštą, jo žmones, būti naudin­
gais jiems,” Ir argi lai prisiplakė­
lis? Jis dirba darbą, kuris naudin­
gas visai tautai.

Ir koks keistas sutapimas, 
tas, jau pagyvenęs mokytojas 
sirandąs Vakaruose, laiškuose
siskundžia, kad kažkas jam prime­
tė piktu žodžiu neveiklumą, pava­
dino “prisiplakėliu” prie gyveni­
mo. Ir šis mokytojas atsikerta la­
bai trumpai: “Aš mokau mūsų vai­
kus lietuviško rašto ir darau viską, 
£ad jie būtų lietuviais!” Nei vie­
nas, nei kitas mokytojas niekada 
nebuvo pažįstami, vienas nuo ki­
to gyvena taip toli, bet juos riša 
bendras tautinės garbės jausmas.

Taip yra su visais Lietuvos inte­
ligentais. Kaip jie kartais ne­
klystų, kaip neatrodytų kartais 
keisti jų poelgiai, mintys, bet 
jie stengiasi būti naudingais sa­
vo tautai.
Negalima sakyti, kad Lietuvos 

inteligento žinios būtų ribotos. Jis 
dažiniausiai yra baigęs vieną ar ki­
tą aukštąją mokyklą, pasirinkęs 
ir gerai išstudijavęs kokią nors 
specialybę (kiek tai vietos sąlygo­
mis reikalaujama).

“Aš mažas žmogus ir noriu gy­
venti” — tokiu šūkiu vadovaujasi 
lietuvis inteligentas ir viską savo 
gyvenime pasirenka labai atsar-

Liaudies Priešai
— Bulgarų laikraštis “Narodna 

Mladesz” rašo, kad Pramonės — 
Komjaunimo organizacija nepra­
vedė reikiamos propagandos, įtrau­
kiant jaunimą į komunistinį sąjūdį 
Russeje, “Georgi Dimitroff” maši­
nų įmonėje, liejyklos skyriuje, iš 
300 komjaunuolių tik 70 pasižadė­
jo gyventi ir dirbti komunistiškai; 
kituose šios įmonės skyriuose padė­
tis yra dar blogesnė: mechanikos 
skyriuje iš 180 komjaunuolių tik 
27, ir kalvių skyriuje iš 180 tik 24 
komjaunuoliai pasižadėjo “gyven­
ti ir dirbti komunistiškai...”

— Vengrijos penkmečio indus­
trijos planui įvykdyti, vengrų ko­
munistinio jaunimo organizacija 
priėmė nutarimą mobilizuoti jau­
nimą cemento darbam.'.

giai. Tai suprantama. Buvo metai 
žymiai sunkesni, žmones nežino­
jo kaip susiklostys jų likimas, ka p 
tvarkyti savo gyvenimą, nežinojo 
ar galės dirbti, išlikti lietuviais. Kai 
kas (tokių buvo mažai) tiesiog 
bandė “prisitaikyti" — įstaigoje 
pasirašyti tik rusų kalba, kalbėti 
rusiškai, nors tos kalbos net kaip 
reikiant nemokėjo. Bet tai buvo 
nereikalingas ir negražus žingsnis, 
'š tautos negalima atimti jos kal­
bos, papročių, tautinio charakte­
rio savybių. Gal būt tik sunaikinus 
visą tautą. Tačiau šiandien niekas 
to padaryti neišdrįs. Taigi, kai ku­
riems nereikėjo perdaug stengtis 
ir parodyti save silpnais panikie- 
riais.. Bet kas praėjo, tai praėjo.

šių dienų Lietuvos inteligentas 
į savo įstaigą yra atėjęs dviem ke­
liais — vieni, jaunesni pradėjo 
dirbti baigę po karo pasirinktuo­
sius mokslus, kiti, senesni: “gyve­
nimo veteranai” jau yra dirbę ir 
prieš karą. Aišku savaime, kad tarp 
jaunųjų ir senųjų dažnai kyla gin­
čai. Visais gyvenimo klausimais. 
Jaunieji senuosius visada linkę 
laikyti “opozicija”. Bet tai juk 
labai gyvenimiška. Visur ir visais 
laikais jaunųjų galvosena ir idėjos 
skyrėsi nuo senųjų. Tačiau tiek jau 
nieji, tiek senieji inteligentai yra 
lietuviai ir didžiuojasi tuomi.

Kai kas už tėvynės ribų yra įsi­
tikinęs, kad Lietuvoje nebeliko 
tautinio branduolio, kad ten 
žmonės nenori ar negali vysty­
ti savo tautinę kultūrą. Tai ne­
tiesa. Gal būt ateityj; šis teigi­
mas turės kitokią prasmę, bet 
tai parodys gyvenimas. Progno­
zes tautos gyvenimui padaryti 
nėra taip lengva.
Lietuvis inteligentas pastoviai 

stengiasi plėsti savo akiratį. Jis 
lanko kiną, teatrą, daug skaito. 
Reikia pasakyti, kad kinui Lietu­
voje skiriama daug dėmesio. Ta­
čiau mūsų inteligentai labai renka­
si filmus. Ir, žinoma, daugelis 
mėgsta lankyti užsienio gamybos 
kūrinius — italų, prancūzų, lenkų. 
Kuo paaiškinti tai ? žmonės nori 
sužinoti daugiau apie vakarų gy­
venimą. patys pajusti jį, spręsti,

ANT LIETUVIO UŽBĖGA
“APMĄSTYMAI” SOCIALDEMOKRATŲ LAIKRAŠTYJE.

Europos Padangėje

Amerikietis jumoristas Bon Ho­
pe dažnai aptaria politinius daly­
kus ar terminus iš jumoristinės pu­
sės. šie jo aptarimai pasižymi tik­
rovės nusakymu vienu ar dviem 
sakiniais. Štai keli B. Hope jumo­
ristiniai aptarimai:

— Sovietu Sąju igos mokslinin­
kus sveikinu su laimėjimais raketų 
gamy'boje. Gaila, kad savo jausmų 
negaliu tobulai išreikšti, nes nemo­
ku (vokiškai. (Prasmė — sovietų 
raketas gamina vokiečiai specia­
listai.)

Sąryšyje su Žalgirio kautynių 
550 m. sukaktimi, lenkų spaudo­
je pasirodo įvairių straipsnių, ku­
rie ne visada pasižymi objektyvu­
mu" JAV laikraštis “Naujienos” 
geg. 31 d. numeryje straipsnelyje: 
“Kur lenkai bėga, vis ant lietuvio 
užbėga” rašo: "Lenkijos lenkai 
ruošiasi šią vasarą, labai triukšmin­
gai minėti Žalgirio mūšį 55o me­
tų sukaktį, bet kas daryti, kati di­
desnioji kryžiuočių nugalėjimo 
nuopelnų dalis istoriškai nebeištri- 
namai atiteko lietuviams. Net Vy­
tautą nutylėjus, garbę karaliui Jo­
gailai perduodant, ir gi ji tenka 
lietuviams, kadangi Jogaila buvo 
lietuvis, atėjęs į užkurius lenkų 
karaliumi kaip Jadvygos vyras. 
Bandoma aplinkiniu keliu Jogailą 
jei jau nesulenkinti, tai kad ir pa­
vėluotai jam lenkiško kraujo įpil­
ti. Tatai esą galima padaryti ap­
linkiniu keliu, per skandinvų val­
dovus, štai kaip:

Girdi, pirmasis lenkų karalius 
Mieszko, karaliavęs nuo 960 iki 
99'2 metų, turėjo dukrą Sigridą, 
kurią išleidęs už švedų karaliaus 
Eriko Nugalėtojo, iš tos sąjungos 
po dvylikos gentkarčių gimusi vie­
na švedaitė, kurią vedęs Did. Lie­
tuvos kunigaikštis Algirdas ir ji ta-

pusi Jogailos motina.
Gera kad ir tiek, 'bet kaip 

lenkai aiškinti faktą, kad jų pačių 
istorikai aiškina, kad jų pirmasis 
karalius buvo ne Mieszko, o Meška 
ir buvo ne lenkas, o lietuvis! įdo­
mus tuo klausimu straipsnis buvo 
įdėtas lenkų emigrantų žurnale 
“kultūra” Paryžiuje prieš porą 
metų, apie kurį plačiau buvo ir 
Naujienose minėta — rašo laikraš­
tis.

turi
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Taip Tada Sukosi Ratai
REZULTATAS - PUOLIMAI

(Tęsinys iš praėjusio numerio)
Anglijos nepuolė, nes dalinai ir 

pribijojo Hitleris pats prisipažino: 
[“Žemyne aš esu didvyris, bet van­
denyje — bailys.” 1940 metų 
gruodžio 18 d. Hitleris pasirašė po 
ypatingai Slaptu nutarimu: “Vokie- 
tjos ginkluotos pajėgos turi būti 
pasiruošusios sutriuškinti . Rusiją 
dar prieš Anglijos nugalėjimą. Rei­
kia labai atsargiai elgtis, kad šis 
planas nepaaiškėtų.” Kitame do­
kumente, darytame 194 1 metais 
rugsėjo mėn. 29 d., randamas kon­
kretus planas Petrapilio miestą su­
naikinti. Ten sakoma: “Fiureris 
nusprendė Petrapilį sulyginti su 
žeme... Mes nenorime užsidėti sau

Lietuviai

— Liet. Krikščionių 'Demokratų 
Sąjungos konferencijoje I oronte 
gegužės 28-29 išrinkti į centro 
valdybą: dr. V. Litas, P. Maldeikis, 
J. 'Pabedinskas, J. Paškus, St. 
Rauckinas, A. Repšys, dr. K. Šid­
lauskas. P. Vainauskas, kan. V. 
Zakarauskas, A. Žemaitis. Visi, iš­
skyrų. Pr. Vainauską, iš Chicagos. 
Pirmininku palieka dr. K. Šidlaus­
kas. Revizijos komisija sudaryta 
Clevelar.de: Si. Alšėaas.P. Kup­
rys, J. Staniškis. Garbės Teismas 
New Yorke: St. Dzikas, A. Gra­
žiomis, SI. Lūšys.

— Skulp. Juozas Baltis vienin­
telis iš lietuvių pateko į M. Seu- 
phor knygą “Šio šimtmečio skulp 
tūra,” kur aprašoma apie 400 pa­
sauli? skulptorių. Knygą išleido 
G. Brazile, New Yorke.

— Studijų darbas apie lietuvę 
S biro tremtinę. Northwestern 
Universitete 'bebaigianti žurnalis-

Hwastecki 
savo moksliniam darbui, siekiant 
bakalaurato laipsnio, profesoriaus 
patarta, pasirinko parašyti studi- 
jėlę apie pergyvenimus buvusios 
S'biro tremtinės Gnos Prunskie­
nės; dabar atvykusios į Chicagą. 
Ta proga amerikietė žurnalistė pa­
ge ildinai išstudijuoja padėtį oku­
puotoje Lietuvoje, sąlygas Sibiro 
tremtyje, panaudodama taipgi 
anksčiau per Kongreso komiteto 
apklausinėjimus surinktą medžia­
gą. Vėliau šį savo bakalauratės 
diplomui gauti darbą žurnalistė 
Hwastecki ruošiasi paskelbti ame­
rikiečių žurnale.

— Kun. Feliksas Gureckas para­
šė disertaciją “Šv. Trejybės gyve­
nimas, žmogaus sieloje pagal Cirilo 
Aleksandriečio raštus.” Disertacija 
rašy'ta lotynų kalba. Rudenį ją 
Domininkonų Studijų Namuose,

— Diktatorius Castro. Kuboje, (iĮ;0S studijas Nancy
nesiskuta barzdos todėl, kad nepa-' . .. .
sitiki skutamuoju peiliuku net savo 
rankose.

— Sovietuose yra taip pat te­
levizijos aparatų, bet ten žmonės 
žiūri ne į aparatus, bet aparatai į 
žmones krautuvių languose Mask­
voje.

— Eisenhoveris yra didžiausias 
atostogautojas iš visų vyrų sėdė­
jusių Baltuosiuose Rūmuose. Kai 
JAV biudžetas nesusibalansuoja, 
jis gali savo rūmus išnuomoti, kad 
tušti nestovėtų.

KĄ REIŠKIA LTSR?
Kaip žinome sovietai l.ietuvą 

pavadino Lietuvos Tarybų Socialis­
tine Respublika arba sutrumpin­
tai LTSR. Lietuvoje žmonės šias 
raides skaito šitaip: Lietuva, Tave 
Smaugia Rusas, arba kita versija 
— Lietuvos Taukus Suėdė Rusai.

Chicagoje, gins filosofijos dakta­
ro laipsniui gauti.

— Los Angeles Al.R Katalikų 
Federacijos skyrius naują valdybą 
sudarė pirm. Vincas Kazlauskas, 
vicepirm. Ignas Medz ūkas ir Leo- 
nardaą Valiukas,iždin. Antanas 
Skyrius, sekr. Rita Medziukaitč

— Prof. Balys Vitkus Chicago- 
je redaguoja Lietuvos ūkininko 
gyvenimo apžvalgą leidiniui, ku­
ris bus dalinamas tarptautinėje pa­
rodoje prie lietuvių pavilijono.

— Giedrė Jonynaitė, gavusi 
Fulbright stipendiją, tęsia literatū­
ros ir prancūzų kalbos studijas 
S'orbonos Universitete Paryžiuje.

— Prof. Domas Gruodis, buvęs 
Prekybos ir Pramones Rūmų direk­
torius, iš Argentinos persikėlė į 
Kanadą.

— Alfonsas Dainius Muencheno 
Universitete išlaikė gydytojo eg­
zaminus. Su žmona (sergančia po- 
liju) ir sūnumi apsigyvens Worccs- 
tery.

— Joana Beleckaitė - Vaštokie- 
nė, gyv. Toronte, laimėjo Anglį, 
jos karalienės Elzbietos- II vardo 
stipendiją 2,500 dol. Ontario 
provincijos vyriausybė atžymėti 
karalienės Elzbietos II atsilankymą 
Kanadoje 1959 įsteigė 12 tokių 
stipendijų, kurios duodamos Ka­
nados universitetą baigusiems' to­
liau gilintis savo šakoje. Joana 
Vaštokienė studijuoja meną ir 
archeologiją.

— “Movie Stars” žurnalas ge­
gužės men. įsidėjo straipsnį “Re­
ligija tarp kino artistų.” Ten sumi­
nėta ir Rūta Lee Kilmonytė. įdė­
ta jos nuotrauka ir pasisakymas 
apie religiją. Rašo, kad Rūta Kil­
monytė yra katalike, priklauso šv. 
Kazimiero parapijai Los Angeles, 
kur visos pamaldos būna lietuvių 
kalba.

naštą gyventojus maitinti.”
Goeringas viena proga (jau ei­
nant karui su Rusija) pareiškė 
Italijos užsienių reikalų minis- 
teriui: “Šiais metais Rusijoje iš­
mirs badu tarp 20 ir 30 milijo­
nų žmonių. Belaisvių stovyklo­
se rusti* jau pradėjo vieni kitus 
ėsti. Gal tai ir gerai, jei kaiku- 
rios tautos susinaikins.” 
Dar tris mėnesius prieš Rusijos 

užpuolimą Hitleris perspėjo savo 
generolus, kad šis karas bus. žiau­
rus. “Karas prieš Rusiją turės bū­
ti žiaurus, negailestingas. Vokie­
čiai kariai bus pateisinti -dėl tarp­
tautinių nuostatų laužymo.”

1941 m. gruodžio 11 dieną Hit­
leris pasl.cūė jii'.i ą Jungtinėms 
Amerikos Valstybėms. Japonija 
gruodžio 'i dieną užpuolė JAV ka­
rinę bazę'Pearl Harbor, o Vokieti­
ja norėjo parodyti solidarumą savo 
sąjungininkui Japonijai. Hitleris 
neįvertino Amerikos karinio pajė­
gumo. Jis anksč'au viename doku­
mente buvo išsireiškęs: “Vokiečių 
kareivis kurkas viršija amerikietį... 
Jokiam amerikiečiui nepavyks iš­
sikelti į Europos žemyną.”

1942 metų spalio mėn. 23 die­
ną Anglijos aštuntosios armijos va­
das B. Montgomery puolė vokie­
čius ir po savaitės laiko pralaužė jų 
frontą. Rommel prašė leidimo iš 
Hitlerio pasitraukimui. Hitleris 
griežčiausiai šį prašymą atmetė. 
Rommel paklausė. Po 2 ■ dienų 
Rommel prarado pusę kareivių iš 
96.000 ir savo nuožiūra įsakė atsi­
traukti. Dviejų savaičių laikotarpy­
je buvo atsitraukia net 700 mylių 
Hitleris negalėjo Rommel šito sa­
vavaliavimo dovanoti.'

Mūšis ties EI Alamein buvo le­
miamas. Vokiečiai čia patyrė li­
gi tol neturėtų nuotolių. Tuoj 
pat pradėjo ofenzyvą ir rusai. 
Buvo pralaužtas vokiečių fron­
tas ties Stalingradu.
1943 metų sausio 8 d. rusai 

pasiūlė generolui vbn Paulus [pasi­
duoti. Paulus atsiklausė Hitlerio, 
bet ir šį kartą Fiureris pasakė griež­
tą “nein”. Sausio 24 d. vokiečių 
šeštosios armijos du perkirsti ir 
baigiami naikinti sparnai Volgos 
mieste dar vis laikėsi. Paulus vėl 
kreipėsi j Hitlerį: “Kariuomenė be 
šoviniij ir maisto atsargų... Bet 
koks priešinimąsi jau nebeįma­
nomas. 18.000 sužeistų, nėra vais­
tų, aprišimo medžiagos. Tolimes­
nis gynimasis būtų beprasmis? 
Kariuomenės dalinys prašo leidi­
mo pasiduoti...” Hitlerio atsaky­
mas: “'Uždrausta pasiduoti, šešto­
ji armija turi laikytis ligi paskuti­
nio šovinio.” Sausio 30 dieną Pau­
lus, vėl praneša Hitleriui, kad gy­
nimas irus galutinai sulikvi'duo- 
tas.už dviejų parų. Paulus pasida­
vė su kitais 24 generolais ir 91Ė000 
kareivių.

Lietuvių Darbininkų Draugijos 
(socialdemokratų) leidžiamas lai k 
raštis “Diifbas” i960 m. Nr.1 
paskelbė A. šalčiaus straipsnį, 
‘Apmąstymus apie dabartį ir ateitį’. 
Kad žmonės skelbia savo apmąs­
tymus, tai nieko, bet kad tie ap­
mąstymai nežinia kam tarnauja, 
tai jau blogai. Štai kokių “minčių” 
pažerta tame straipsnyje:

“Lietuvių išeivių bendruomenė 
— mėgėjiškai organizuojama, mė­
gėjiškai tvarkoma, silpna, politi­
nių oportunistų rankose, didele da­
limi tamsi."

“Pačiose tautinėse bendruome­
nėse matome pastangas dominuo­
ti, primesti kitiems savo politiką, 
ideologiją, pasaulėžiūrą, dažnai 
net svetimųjų saugumiečių, bau­
džiamųjų būrių pagalba.” .

“Kai Vakaruose skundžiamasi, 
jog tautos veisiasi per greit, iš 
Lietuvos pasiekia žinios, jog ten 
svarbiausia problema laikoma lie­
tuvių trūkumas. Skaičiuojama, kad 
būtina esą bent milijonas lietuvių 
daugiau. Tik dėl šio trūkumo Ka­
raliaučiaus sritį perėmusi Rusijos 
respubl ka, lik dėl šio trūkumo 
miestuose esą tiek daug svetim­
šalių ‘komandiruojamų’ užimti 
'reikalingas vietas. Tuščia dėlto iš­
eiviams smerkti Mažosios Lietuvos 
ir lietuviškai širdžiai brangiųjų 
miestų, kaip Tilžės, Gumbinės su­
rusinimą."

“Gausėja būrys tų, kurie svars­
to “už ir prieš” Lietuvos priklau­
symo galimybę Eurazijos zonai. 
Jei vakarietiškoj zonoj lietuviai 
yra, buvo ir bus vieni iš labiausiai 
atsilikusių tautinių bendruomenių, 
dėl to ignoruojama — tai Rytų 
civilizacijoje lietuviai 
pirmaujame tik sporte, 
pramonėje.”

Prie šitokias mintis 
straipsnio yra dar “Darbo” redak­
cijos įvadas. Tokiu būdu reikštų 
kad laikraštis toms mintinis prita­
ria ir jas “užgiria”, pavadindama 
naujos generacijos vardu.
Mfc ■----- ■-------■..... ..........

pirmauja: 
bet jau ir

beriančio

Pirmieji švilpukai de Gaulle.
Vakarų spauda praneša, kad 

Prancūzijoje streikai, kurie palie­
te net tarnautojus, ir valdininkus,, 
vis tebevyksta. Net ministerio pir­
mininko ilgamete sekretorė turė­
jo palikti premjerą ir prisijungti 
prie streikuojančiųjų.

Streikų priežastys yra laikomos 
ekonominio pobūdžio. Iš de Gaulle 
pažadėtų reformų labai mažai kas 
įvykdyta. Jeigu fabrikų darbinin­
kams ir tarnautojams atlyginimai 
buvo kiek pakelti, tai viešųjų ir 
valstybinių įstaigų tarnautojams 
su atlyginimų pakėlimu buvo del­
siama taip, kad visuomenė jų strei­
ką pateisina, nes ir piniginę refor­
mą įvykdžius, kainos kyla. 80% 
valstybinių ir viešųjų įstaigų tar­

NEESTETIŠKAS
PAPROTYS

nautojų gauna apie 65 0 frankų į 
menesį; susisiekimo ir pašto tar­
nautojai turi pasitenkinti tarp 500 
- 550 frankų.

Piliečiai, suprasdami sunkią vy­
riausybės padėtį, atėjus de Gaulle, 
kantriai laukė pagerėjimo ekono­
minėje srityje. Kantrybė išsenka. 
Antra vertus, sunku tikėtis, kad 
vienu metu būtų galima atlikti di­
delius socialinius pagerinimus, ves­
ti karą Alžyre ir išleisti dideles pi­
nigų sumas atominėms pajėgoms.

įvykiai Lenkijoje. Kaip jau 
spaudoje buvo minėta, Lenkijoje 
pastebimi aštrėjantys valdžios ir 
katalikų Bažnyčios santykiai. Lau­
kiama, kad kardinolas Višinskis at­
sisakys nuo 1959 metais padaryto 
susitarimo su Gomulka, pagal ku­
rį bažnyčia nesikišo į administra­
cijos reikalus ir vyriausybė sivo 
ruoštu toleravo religiją. įvykę ir 
vykstą vieši nepasitenkinimo pasi­
reiškimai turi pagrinde sunkias 
ekonomines apysĮtovas. Maskvos 
“didžiojo brolio” reikalavimai vis 
didinti sunkios primonės produkci­
ją. iščiulpia krašto jėgas.

Čekoslovakijoje vis daugiau 
teismo procesų prieš jaunuomenę, 
kuri kaltinama antikomunistine 
veikla. Ilgų metų kalėjimu baudžia 
mi nedideli prasižengimai, pav., 
nevyki,nas į paskirtą darbo vietą 
ir pan.

Rytų Vokietijoje daugelyje vie­
tų vyksta vienokių bei kitokių ne­
susipratimų su režimu. įmonės la­
bai atsilieka nuo nustatytų planų, 
o skubiai vykdoma žemės ūkio ko­
lektyvizacija, dar labiau paaštri­
na nuotaikas, čia reikia pastebėti, 
kad vokiečiui, nors ir labai draus­
mingam bei valdžiai paklusniam, 
nėra suprantama ši naujoji žemės 
ūkio — kolchozų sistema. Rusas 
lengviau šią sistemą galėjo pakel­
ti Jei to, kad buvo šimtmečius su­
sipratęs su savotiška ūkine ohšči- 
nos sistema ir, turėdamas labai ma­
žai žemės, gyvno šimtmečius pus-

Egzistuoja papročiai, kurie išsi­
plėtė ir sunkiai pašalinami. Prie 
šių skiriamas ir nagų kramtymas. 
Tai daugiausia vaikiškas paprotys 
tačiau ne visi ir suaugę gali juo nu­
sikratyti, nors be neestetiško vaiz­
do ir nagų gadinimo, šis paprotys 
teikia ir ne maža pavojaus. Pir­
miausia, šiuo keliu patenka į orga- 
n'zmą ligų sukėlėjai, kadangi žmo­
nių, o ypačiai vaikų, rankos nie­
kuomet nebūna laisvos nuo bakte­
rijų. Taip pat šiuo keliu užsikrečia­
ma kirmėlėmis ir panašiais žarnų 
ii skilvio parazitais.

Nagų kramtymas, kaip ir kiti 
panašūs papročiai, kaip tai suki­
mas plaukų, plunksnakočio ir pieš­
tuko, 99 iš too atvejų turi ner­
višką arba sielvarto priežastį. 
Griežtos priemones ir gesinimai 
baudomis daugiau kenkia, negu 
padeda, šiais atvejais prie jaunuo­
lio reikia prieiti su ypatinga meile 
ir supratimu, pasistengiant atrasi 
ti šios negerovės priežastį. Naudin­
ga vaikui nurodyti, koks šis papro­
tys negražus ir koks jam gręsia už-. badžiai. Pabaltijo kraštuose ši sis- 
sikrėtimo pavojus. Taip pat rei- tema buvo daug mažiau supranta- 
kin stengtis nuolat vaiko dėmesį ohuvac ...... 

nukreipti į kurį jo 'mėgiamą užsiė­
mimą. šalia šios psichoterapijos, 
žinoma, galima taikinti ir kitas 
priemones. Kai kuriais atvejais už­
tenka pirštų galus patepti kokiu 
nors nemalonaus skonio ir kvapo 
skysčiu. Pav., chininas su collo- 
d um 1:50. šiuo skystimu geriau­
sia tepti vaiko pirštus jam mie­
gant. Tačiau nereikia pamiršti, kad 
lai tik padedamoji priemonė.

V. Gražulis

nui, ir Sibiras yra nuklotas pabal- 
tiečių kapinėmis; juo labiau ši ūki­
nė sistema yra nesuprantama vo­
kiečių visuomenei ir ūkininkui, kur 
žemės ūkis visada turėjo aiškų 
tvarkytoją.

Iš Lietuvos ateinančios žinios 
nesudaro rūgimo padėties įspūdžio. 
Tik, kaip jau ankstyvesnėse “El­
tos Informacijose" buvo paskelb­
ta, šiuo metu Lietuvoje veikia 
griežtesnė kontrolė gaunamai ko­
respondencijai ir siuntinėliams. (E)

Skandalai Sovietinėse
IR DABAR SKUBIAI KELIAMOS 
PER LIETUVĄ

JOS VISOS IŠŽVALGYTOS 
BE MOTORO IŠ GUDIJOS 
LIETUVOS, LATVIJOS ir KARALIAUČIAUS BAZĖS 
SĄMYŠIS SOVIETŲ ŠTABUOSE

gilumą.
Jau vien iš tų duomenų galima 

sręsti, kad Lietuvos ir kitų Pabal­
tijo kraštų bei Karaliaučiaus sri­
ties sovietinės raketų bazės vaka­
riečių lėktuvų yra jau seniai išžval­
gytos ir kruopščiai Suregistruotos.

Vakariečiai pastarais keliais me­
tais galėjo pasinaudoti ir dar ki­
tais sovietinių raketų bazių išaiš­
kinimo būdais. Kokia stora “gele­
žinė uždanga” ir būtų, visvien pro 
ją prasiskverbia žinios apie .fak­
tus. kuriuos sovietai laiko paslap­
timi, ypač, kai eina reikalas apie 
tokias artimas Vakaram* sritis, kaip 
Pabaltijo kraštai.

Iš kitos pusės žiūrint, sovietai 
yra ne mažiau veiklūs, siųsdami 
savo agentus f Vakarus. Anot 
JAV užs. reik. min. Herterio, 
tų agentų skaičius siekiąs net 
300.000.'

žodžiu, sovietų raketinės bazės 
Pabaltijyje ir Karaliaučiaus srity­
je yra vakariečiams tiek pat gerai 
žinomos, kaip ir eilė bazių ties Ura 
lu ir kitur Sovietų Sąjungos gilu­
moje.

Iš pagautų ties Sverdlovsku 
amerikiečių žvalgybinio lėktuvo 
nuotraukų tikslumo sovietinės įs­
taigos įsitikino, kad vakariečiai 
tokiais metodais pereitais keliais 
melais galėjo išžvalgyti ir nufoto­
grafuoti visas svarbesnes raketi­
nes bazes Sovietų Sąjungoje nuo 
Baltijos jūros iki Vladivostoko,

jie pasiekdavo Sovietų Sąjungos| isteriškas Chruščiovo ir kilų so-

Mažai kam iš mūsų buvo žino­
ma, kad, pačių britų žiniomis, ne­
tik amerikiečių žvalgybiniai lėk­
tuvai eilę metų skraidė virš pla­
čiosios Sovietų Sąjungos teritori­
jos, bet ir britų tokie pat lėktu­
vai yra ne kartą perskridę Pabal­
tijo kraštus, Gudiją ir kitas sovie­
tų valdomas sritis. įvykis su ame­
rikiečių žvalgybiniu lėktuvu U-2 
ties Sverdlovsku ryškiai patiems 
sovietam ir visam pasauliui parodė, 
kaip sunku sovietinei karinei gyny­
bai buvo ir yra pagauti tokius ypa­
tingai dideliam aukštyje skrendan­
čius lėktuvus. Giriasi savo rake­
tomis pasiekia mėnulį ir saulę, bet 
vakariečių lėktuvų, skreridančių 
20.000 metrų aukštyje, per ketu­
ris metus negalėjo pagauti.

Iš vakariečių skraidymo Balti­
jos jūros ir Pabaltijo srityje pra­
nešama toks įdomus atsitikimas: 
Aukšto pilotažo žvalgybinis lėktu­
vas lokio pat tipo, kaip 'U-2 (kaip 
žinoma lai yra pusiau sklandytu­
vas, pusiau didelio greičio varik­
lių lėktuvas), prieš kurį laiką akrai 
dė Rytų Europoje, virš sovietų val­
domų sričių. Gudijoje sugedo lėk­
tuvo varikliai. Tuomet lėktuvas, 
pasikliovęs vien tik: sklandymu, 
per Lietuvą, Lenkiją ir Vidurio Vo­
kietiją laimingai pasiekė Bavariją 
ir čia nusileido. Iš to galima spręs­
ti, kokie yra šie amerikiečių žval­
gybiniai lėktuvai. Nenuostabu, kad

Bazese
vietinio bloko vadų karščiavimasis 
ryšium su Sverdlovsko įvykiu bu­
vo iššauktas fakto, kad sovietų ra­
ketiniai įrengimai didžia dalimi li­
ko nuvertinti. Ko tos bazės be­
vertos, jei vakariečiai žino jų dis­
lokaciją ?

Vakarų kariniai sluoksniai pas­
taruoju metu yra paskelbę išti­
sus tokių bazių sąrašus. (Be ba­
zių Karaliaučiaus apylinkėje, 
buvo minimos raketinės bazės 
ties Tilže, Jelgava ir Ryga.)

Vakariečių informacijomis, 
Maskva dabar skubotai vykdo sa­
vo 'raketinių bazių perkeldinimą. 
Karinių žinovų nuomone, tokie 
perkeldinėjimai labai sunkiai įvyk­
domi. Naujų bazių įrengimas trun­
ka ilgoką laiką. Politiniai padari­
niai būsią tokie, kad Maskva atei­
tyje bus priversta vaidinti dvipras­
mį vaidmenį ir koegzistencijos ir 
nusiginklavimo klausimais; Sovie­
tams reiksią daug laiko, kol jie 
atsikvošėsią nuo fakto, kad jų te­
ritorija buvo ir yra tiek “pažei­
džiama.” Kad tokioje atmosfero­
je galėtų įvykti sėkmingi- nusi­
ginklavimo susitarimai, — šito 
laukti netenka.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ je. darP^ I Kun.Dr- Petro Bačinsko Jubiliejus AŠAKA VILKO GERKLĖJE
Melbourne

Pakrikštyta:
Robertas , Stepas, Antanas Oer- 
telis, Stepono ir Nijolės sūnus. 
Brigita , Danutė Čelnaitė, Alberto 
ir Renatos duktė.
Jurgis Benediktas Maleckas, Vik­
toro ir Onos sūnus.

Melb. Liet. Kat. Moterų Drau­
gija nuoširdžiai prašo nares ir pri­
jaučiančias skubiai suaukoti loteri­
jai fantus. Loterija įvyks liepos 
10 d. mažojoje salėje prie šv. Jo­
no bažnyčios po pamaldų. Ateinan­
tį sekmadienį fantu; priiminės 
drugijos narės mažojoj salėj prie 
bufeto.

“Tėviškės Aidams” paremti 
praeitą sekmadienį bažnyčios ant­
roje rinkliavoje surinkta £24.13.3

Šią savaitę pirmas mėnesio penk 
ladieriis ir kartu Brangiausio Jė­
zaus Kraujo šventė, (neprivalo­
ma) . Marijos Aplankymas ateinan­
tį šeštadienį. Atlaidai Žem. Kalva­
rijoje. Kurie lankėte šią Marijos 
šventovę, prisiminkite tai maldo­
je-

Pirmos mėn. sekmadienis atei­
nantis sekmadienis. Po pamaldų 
bus kalbamas rožančius. Norintieji 
šioje maldoje dalyvauti po Mišių 
pasilieka bažnyčioje.

Repeticija Parp. Sekm. Mok. 
vakaro vaidinimui šeštadienį 3 vai. 
parapijos name.

SYDNEY
Liepos 1 d. — pirmasis penkta­

dienis. Išpažintys. Bass-Hills bažn.
Liepos 3 d. ir 17 d. pamaldos 

Bankstowne Si. Brendan’s baž. 
10 vai. 45 min..

Liepos 10 d. pamaldos Cabra- 
mattos lietuviams Mt. Pritchard 
bažn. 9 vai. 45 min. K.P.B.

Susituokė
Camperdown — lietuvių pa­

maldų bažn. (7.5.60) susituokė 
Viktoras Šliteris su Nemira ivins- 
kaite.

Wollongong katedroj (28.5.60 
susituokė Vytautas Stasiūnaitis su 
Elena Simonaityte.

Bankstown — St. Felix’s bažn. 
(4.6.60) susituokė Kastytis Sta- 

iš onis su Nijole Mauragyte.
NEWCASTLE

I Sekančios pamaldos Newcas 
telio ir apylinkės lietuviams bus 
laikomos liepos 3 d. 10 vai. ryto 

šv. Lauryno bažnyčioje, Brodme- 
do.ve. Išpažinčių bus klausoma au­
stralų pamaldų metu, pradedant 
nuo 9.30 vai.

BRISBANE
Naujas Bažliytinis Komitetas

i Rinkliava T. Aidams paremti.
Br'sbaniečiai savo pamaldų pro­

ga birž. 19 d. South Brisbane pa­
rapijos salėje rinkosi pasitarimui, 

'kuriame išsirinko naują komitetą

zefa Andrckienė ir Bronius But-į ekus. Kiti trys brisbaniečiai liko r,.A>"Vj V\-’ ts"’ Ii' i ’ 
kandidatais iras Ba9nskas švente 25 melų ku-

Buvusis darbštus komitetas su n'gXstSs jubiliejų.
Ptilg.u Mališausku priešakyje ka- lama Idos buvo šv. Jono baz-
dencijai pasibaigus pasitraukė. Jis nycioje, Nth. Geelong. Giedojo 
■avo darbuotės metu gražiai suor- _ck°ras solls"

gan.zavo kelias procesijas, parė-; te CL Vasdiausk^ne. Pamokslą sa­
me lėšomis ir transportu atsilan- ke Sydney lietuvių kapelionas kun. 
kantį lietuvių dvasinį, sąžiningai Butkus. Kunigo gyvenimas yra 
administravo bažnytinį turtą, ka-, aukosv kankmi°' gyvenimas, ' 
soje palikdamas £1 7.16.2į pelno, ibiais žodžiais pamokslininkas iš- 

iš komiteto narių sumanumu ir ryškino kunigo pareigas. “Kuni- 
darbštumu pasižymėjo ypač J. Sas tremtyje yra žiburys ir didzia- 
Ruzgys, prisidėdamas visur, kaip dvasiškumo žadintojas. Kapelionas 
galėdamas. i‘r tikintieji savo širdyje nešioja

Birželio 19 d. pamaldose ant- lietuvišką parapiją, tarsi lietuviš- 
roji kolekta katalikiškai spaudai v" ,o"’“ k'"" 
pare.nti davė £7.0.0

MELBOURNE

Brangius prietelius ir Lietuvių Kapelionus — kun. dr. P. 
BAČINSKĄ, švenčiantį 25 metų kunigystės jubiliejų ir kun. 
Pr. VASERĮ, švenčiantį 20 mėty kunigystės sukaktį, nuo­
širdžiai sveikinu ne tik savo, bet ir Adelaidės Liet. Kat. or­
ganizacijų bei visų katalikų vardu ir linkiu daug Viešpaties 
palaimos. Kun. J. Kungys

Atsišaukimas Adelaides L. N. Reikalais
Brangūs Tautiečiai, sukurti lietuviškos veiklos tvirtovę,
Greit prabėgo metai laiko, ir vėl sėkmingai veikiančią prieš mūsų 

turim kreiptis į Jus prašydami pri- dvasios, menkejimą, pries uzmir- 
siminti Adelaides Lietuvių Namus.!5!111* ?• kas mes esailie ,r kuo tu“ 
Liepos - rugpjūčio menesiai, kaipir,n1^ *lk11; .
ir pernai, skelbiami Lietuvių-Na-1 Šių metų rugsėjo men vėl tunm 
imi viiaik mėnesiais ir A I S-vos'isumoketl skolos ratą £750 ir nuo- tiKinkaS Be '°' ir ‘olimesnis Lie-

'^iirLTN'i^mAMi 'tuvių Namų tvarkymas bei tebū­
dami aukas L.N. s o tinimas pareikalaus nemažų išlaidų.

ra proga norim dar kar ą pn- T d , , kreipi!ungs ; j*s> TaJ.
m.nti kas nuo praeitų metų va- tiefiai, prašydami paremti ne ma- 
jaus, kada Jus žesniu nuoširdumu, kaip ir praeity,
musų kreipimąsi atsiliepėt, su Ju- jj tai svar|)ų lietuviškumo ištai­
sų aukomis padaryta. Sumokėta ! kvmui darĮ,a. žinom, kad mes visi 
skolos rata £750 su nuošimčiais, 
įrengta ir aptverta sporto aikštė, 
įgyta papildomo inventoriaus, ap­
mokėtos namų eksplotacijos išlai­
dos bei mokesčiai. Lietuvių Namai 
praplėsti, pristatant 4 kambarius, 
iš specialių ilgamečių paskolų ir 
ta.n tikslui gautų aukų.

Kaip žinote, Lietuvių Namai 
skirti, pirmon. eilėn, lietuviško 
jaunimo reikalams ir jaunimas jais 
labiausiai naudojasi, čia spiečiasi 
Savaitgalio Mokykla, Lituanistiniai 
Kursai, skautai, “Vyties” sporto 
Klubas. Bet taip pat tie namai tar­
nauja ir plačiai naudojami bend­
rai lietuviškai veiklai, kaip minė- 
j..nams, koncertams, Lituania Cho­
ro ir kitoms repeticijoms, Kultū­
ros Fondo bei kitų organizacijų 
parengimams, susirinkimams bei 
įvairiems pobūviams. Visai kultū­
rinei, jaunimo, sportinei bei visuo- 
ii eninei veiklai Lietuvių Namai 
rJiiudojami be jokio atlyginimo. 
Nei išlaidos už šviesą ir švaros pa- ..—, . — 
laikymą dengiamos iš bendrų A.L. pasididžiavimo. 
S-gos lėšų. j Adelaidės

Taigi matot, Brangūs Tautiečiai. '

pis vad namas “socializmo pagrin­
dų kūrimu”, Latvijoje — “perė­
jimu iš kapitalizmo į socializmą”, 
Estijoje — “socializmo statyba”. 
Tuo tarpu pagal sovietinę termini­
ją tai reiškia visiškai skirtingus 
dalykus.

Antrasis tarpsnis nuo 1944 iki 
1950 metų pakartojo sovietinį 
eksperimentą iš 1930-jų metų. Šį 
“kelią į socializmą” žymėjo pra­
monės socializacija ir žemės ūkio 
sukolektyvinimas (o taip pat te­
roras ir masinės deportacijos).

įvykdžius kolektyvizaciją, bu­
vusi sunaikinta paskutinė buržua­
zinė klasė ■—■ vidutinė ūkininki- 
ja (“buožija”) ir taip 1951 m. 
prasidėjęs trečiasis tarpsnis, kuris 
tęsėsi iki 1958-jų metų imtinai. 
Tuo metu iškilusi tariamai “bekla­
sė visuomenė”, o Pabaltijo tau­
tos pavirtusios “social stinėmis na­
cijomis.” Tačiau ir šiame laiko­
tarpyje galutinai “sulyginti” ne­
pavyko. Sovietų spauda nuolat 
apgailestauja, jog ir sustambinti 
Pabaltijo kolchozai savo sąranga 
žymiai skiriasi nuo Sov. Sąjungos. 
Dėl to esanti kalta vienkiemių sis­
tema, nedavusi pagrindo greitam 
kolchozinių centrų susidarymui* 
Tie skirtumai tebėra ir šiandie, ne­
paisant to, jog nuo 1959-jų metų 
Pabaltijo kraštai pirmą kartą drau­
ge su Sov. S-ga pradėjo ■ naują 
tarpsnį pagal Chruščiovo išdėsty­
tas gaires XXI-me kp suvažiavime.

Sovietų oficialiųjų aiškinimų ne­
pastovumas, nenuoseklumai ir 
prieštaravimai savaime sugriauna 
jų pačių pastangas nuslėpti pašali­
nės jėgos prievarta įvykdytą ir to­
liau tęsiamą Pabaltijo valstybių 
inkorporaciją. Šioje vietoje neju­
čiomis tenka’ prisiminti mūsų liau­
dies pasakaitės ašaką, kurią vilkas 
krimto, rijo — neprarijo, ir galų 
gale užspringo. (ELI)

NAUJAS “PĖDSEKIS”
“Pėdsekis” Nr. 5(32) LSS Aus­

tralijos rajono skautų-čių laikraš­
tis. Leidžia “Aušros” tunto skautų 
vyčių “Geležinio Vilko” būrelis, 
Sydnėjuje. Numeris turiningas, 
gražiai iliustruotas.

(Atkelta iš 1 pusi.)
Naujai pasirodžiusiuose sovietų 

istorijos vadovėliuose mėginama 
pabrėžti “liaudies seimo” rinkimų 
reikšmę. Tai esąs įrodymas, jog 
pati darbo liaudis apsprendusi sa­
vo likimą Pabaltijo kraštuose. Ta­
čiau ir naujame aiškinime neišven­
giama prieštaravimo. Sovietinio 
režimo įvedimą norima pava zduo- 
ti kaip “ilgametės darbo liaudies 
kovos, prieš buržuaziją” vaisių, 
pabrėžiant režimo tęstinumą” nuo
1917 iki 1940 metų. Tokiu būdu 
sovietizacijos pradžia Latvijoje nu­
keliama į 1917 vasario, Estijoje 
— į spalio revoliuciją. Labiausiai 
bolševikų susipainiota Lietuvoje. 
Nors dabar jau pabrėžiama 1918 
gruodžio 8-sios data, kai buvusi į- 
vesta “sovietinė valdžia” ir suda­
ryta laikinoji revoliucinė vyriau­
sybė su Kapsuku, tačiau į akis 
krinta sovietinių autorių santūru­
mas, nes kalbama tik apie “sovie­
tinės valdžios” įvedimą, bet ne 
“sovietinę valstybę.” Kaip anks­
čiau, taip ir pagal naująjį aiškini­
mą sovietinis valstybingumas pra­
dedamas 1940 metais, neminint
1918 m. Kapsuko vyriausybės.

PASKUTINIAI TARPSNIAI
Nė kiek nemažesnių sunkumų 

sovietai turi, kai Pabaltijo valsty­
bių konstitucinė raida mėginama 
aiškinti sutinkamai su Sov. S-gos 
visuomenine — ūkine sistema. 
Marksizmo-leninizmo akimis, kons 
titucija tėra kintančių visuomeni­
nių — ūkinių pamatų ideologinis 
atspindys. Ligšiolinėje raidoje ofi­
cialiai ’skiriami keturi tarpsniai, 
kurių trig yra paskelbęs Stalinas, o 

i ketvirtajam davė pradžią Chruš- 
Ičiovas XXl-me kp suvažiavime.

Pirmasis tarpsnis, kuris Sov. S- 
g'oje tęsėsi daugiau ka p dešimtme­
tį, Pabaltijo kraštuose tetruko vie­
nerius pirmosios okupacijos me­
tus. Panaši raida “liaudies demo­
kratijos” kraštuose vyko 1945— 
48 meta s. Sovietų nuomonės ne­
sutampa, ar šio laikotarpio permai­
nos. laikytinos grynai socialinėmis 

! ar tik demokratinėmis. Anksčiau 
daugiau reikšta pastaroji nuomo­
nė, kaip tai liudija propagandi­
niai terminai: “darbo liaudies są­
junga”, “demokratinės reformos“, 
“liaudies vyriausybė” ir pan. Po 

■ 1955 metų pradeda įsigalėti “so­
cialistinių” perinamų terminas, ta­
čiau galutinai dar nesusigiedota. 
Antai, Lietuvoje tas pats laikotac-

Geelongiškiai įteikė savo kapelio­
nui — jubiliejatui gražų lietuviš­
kų ornamentų kryželį. Daug buvo 
sveikinimų, laiškų, telegramų.

šventės pietūs vyko šv. Petro 
u- Povilo bažnyčios salėj. Dalyva­
vo apie 250 svečių,' beveik visi 
Australijos lietuviai kunigai ir ne­
mažai australų kunigų. Svečių tar­
pe be geelongiškių buvo nemažai 
melbourniškių, o taip pat atsto­
vai iš Morningtono, Wodon.gos, 
Adelaidės, Launcestono Tas., ir 
net iš N. Zelandijos.

Pietų metu kalbėjo šv. Petro ir 
Povilo bažnyčios klebonas Fr. Per- 
kens (pas jį jubiliejatas gyvena), 
Fr. O’Rourke, Prestono klebonas, 
pas kurį jub. gyveno. Lietuvių ku­
nigų kalbėjo: kun. P. Butkus, Syd­
ney liet, kapelionas, kun. J. Kun­
gys — Adelaidė, kun. ’P. Vaseris 
— Melbourne.

’Pietų metu tęsėsi dar koncer­
tas. Padainavo solistė G. Vasiliaus­
kienė, Melbourno vyrų oktetas ir 
kun. J. Petrauskas. Visų dainos 
skambėjo labai gražiai. Visus ža­
vėjo solistė Vasiliauskienė, o taip 

1 pat galingai ir darniai skambėjo 
Koncertą pradėjo Geelongo Sa-! Melbourno vyrų oktetas. Kun. J. 

vaitgalio mokyklos mokiniai tau- Į Petrauskas padainavo ir vieną dai- 
tiniu šokiu Kepurinė. Smuikinin- ną savo kompozicijos, kurią jis su­
kas R. Urbanavičius (Wodonga) kūrė Italijoje, ilgėdamasis savo tė- 
pagrojo Bethoven Romance. J. vynės.
Krutulis (Launceston Tas.) padai-Į Jubiliejatas kun. dr. P! Bačins- 
navo Avė Verum, J. Valytė pašoko I kas Australijoje jau dešimti me-

ką žemę. Kur vyksta lietuviškos 
pamaldos, ten. vyksta ir lietuviš­
kas gyvenimas.” Pamokslininkas 
užbaigė mintį į tikinčiuosius: “Jū­
sų kapelionas neturi čia nei tėvų, 
nei brolių, nei seserų. Jūs esate 
kunigo broliai, seserys ir tėvai.”

Po pamaldų vyko pasveikinimo 
koncertas Lietuvių Salėj. Koncer-

BIRŽELIO IŠVEŽIMŲ 
MINĖJIMAS

Melbourne nuo seno susidarė_____ ___ _____ _ ___
tradicija Birželio masinius išveži- j to programa didelė ir įvairi. Meni­
nius paminėti drauge visoms trims neS pajėgos dalyvavo iš įvairių 
Pabaltės tautoms. Tų tautų bend- Austrą’”-----»■>-

kymui darbą. Žinom, kad mes visi 
turim daug pridėtinų išlaidų, ar tai 
siųsdami siuntinius artimiesiems, 
ar tai remdami ir aukodami ir ki­
tiems svarbiems reikalams. Bet ne- 
užmirškim ir tos, kad ir mažos, 
bet brangios mūsų krašto dalelės 
Adelaidėje — mūsų Lietuvių Na­
mų.

Supratama, kad mūsų talkinin­
kai, nežiūrint jų pasišventimo, gal 
nepajėgs aplankyti visų ligi vieno 
Adelaidės lietuvių. Todėl bus spau­
doj paskelbtos talkininkų — įga­
liotinių pavardės, kurie mielai vi­
sad aukas priims. Taip pat, kaip ir 
praeity, A.L.S-gos Valdybos nariai 
priiminės aukas prie bažnyčios po 
lietuviškų pamaldų. Taip, kad 
kiekvienam bus duota progos savo 
auką atiduoti, nors jis ir nebūtų 
aplankytas. Tikimės, kad Bran­
gūs Tautiečiai, suprasit reikalo 
svarbumą ir mes visi, bendrom 
pastangom, padarysim, kad Lietu- 

Ivių Namai ir liks lietuvybės tvir- 
; tove, verta visų Adelaidės lietuvių

radarbiavimui ir glaudesniam ar­
tėjimui ugdyti sudarytas vad. Jung 
tin’s Baltų Komitetas čia turi gra­
žią progrą viešai pasirodyti, šiais 
metais pagal eilę to Komiteto pir­
mininkas yra latvis p. A. Garša. 
Gal dėl to šių metų Birželio įvy­
kių minėjime stipriausiai pasireiš­
kė latviai.

šiais metais minėtas komitetas 
atsisakė nuo įprastų ta proga kal­
bų ir davė tik koncertą, kuris įvy­
ko Assembly Hali, birželio 15 d. 
Vieta parinkta ideali, tačiau laikas, 
trečiadienį, vidury savaitės, mums 
k ek neįprastas ir gal todėl daug 
kam sutrukdė į koncertą atsilan­
kyti. Nežiūrint to šiemet į minėji- 
r’o koncertą atsilankiusių skaičius 

buvo žymiai didesnis negu pernai. 
Atsilankiusiųjų tarpe matėsi ne­
vienas ir Australijos diduomenės 
narys. Vadinasi, komiteto pastan­
gos pritraukti į minėjimą daugiau 
australų įtakingųjų asmenų, nenu­
ėjo niekais. Iš tikro komitetas yra 
nusistatęs tuos minėjimus ruošti 
ne vien savo tautiečiams, bet ir 
australų visuomenei, supažindi­
nant ją su Rusijos komunistų dar­
bais. Tai yra gan rizikingas užsi­
mojimas nes atėjus tik saujelei 
mūsų pačių žmonių, australai galė­
tų susidaryti nuomonę, kad tie mi­
nėjimai nepopuliarūs mūsų pačių 
tarpe, štai kodėl komitetas taip 
primygtinai prašė kuo daugiau tau­
tiečių į minėjimą atsilankyti.

Šių metų minėjimo koncerte 
latviai pastatė net du savo solistus 
—- Dzintars Veide, su tautinėm 
dainom, ir Magda Veide, su dviem 
latvių komponuotom dainom. Ta­
čiau jų programoj numatytas vyrų 
choras, keiiems dainininkams ne­
atvykus, programoj nedalyvavo. 
Estai pasirodė koncerte su moterų 
oktetu, o lietuviai — su vyrų ok­
tetu, vadovaujamu P. Morkūno. 
Be programoj minėtų trijų dainų: 
Malda už tėvynę, Lietuva brangi 
ir Oškit pušys, oktetus, gausių 
plojimų paskatintas, padainavo dar 
ir ketvirtą dainą — Gimtinis 
kampelis.

Beja, koncerte latvis P. Nicholls 
ir vargonais išpildė porą progai 
pritaikytų dalykėlių.

Kiek teko girdėti, 
vien 
virš 
mos

alijos vietovių, kaip tai Ade­
laide, Wodonga, Tasnianija, Mel- 
bournas, Geelong.

baletą, St. Lipšienė ir Aid. Lipšy- 
tė (Geelong) padainavo duetu 
Kregždutę, J. Gobio. Solistas D. 
Vildovas (Wodonga) išpildė Tam­
sioj naktelėj, St. Šimkaus, ir ariją 
Simon Baccanegra, Verdi. Solis­
tė G. Vasiliauskienė (Adelaide) 
dainavo Nemunėlį, Tallat-Kelpšos 
ir Pievoje žalia žolele žaliavau, 
Ceikovskio. Melbourno vyrų ok­
tetas, vadovaujamas P. Morkūno, 
padanavo: Lygioj lankelėj,švedo, 
Oškit pušys, Stankūno.

Po koncerto vyko jubiliejato 
sveikinimai ir dovanų įteikimas.

Adelaidės Lietuvių S-gos
"Taigi matot, Brangūs Tautiečiai, j Valdyba

kad Jūsų sudėtas pinigas nebuvo j A.L.B. Adelaidės Apylinkės 
iššvaistytas niekais, bet kiekvienas Valdyba
aukotas svaras ar šilingas padėjo Adelaide, 1960 m. birželio 15 d.

! ATIDARYMAS
1960 m. LIEPOS 18 d., ŠEŠTADIENĮ

Bombay Restoranas - Kabaretas
116, Chapel street, Windsor Geriausia Europos virtuve, 
Kontinentaline muzika, šokiai ir žaidimai. Atdaras nuo 6 
vai. vakaro. Direktorius lietuvis
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MAŽIAU PINIGŲ UŽ PREKES —DAUGIAU PREKIŲ 
UŽ PINIGUS

SPECIALI VASARINE
5 procentų NUOLAIDA
MUMS MALONU PRANEŠTI KAD DUODAME SPECIA­
LIĄ VASARINĘ 5% NUOLAIDĄ VISIEMS, KURIE PER 
MUS UŽSAKO SIUNTINIUS I LIETUVĄ
Speciali vasarinė 5 % nuolaida -pradeda veikti birželio 1 d. 
ir galioja iki šių metų liepos 31 d. Ta nuolaida taikoma vi­

siems tuo užsakomiems per 
STANDARTINIAMS
Prašykite nemokamų 
vyzdžių.
Mums būtų reikalingi 
jos vietovėse.

mus KATALOGINIAMS ir 
SIUNTINIAMS.
katalogų ir nemokamų medžiagų pa­

lietuviai atstovai įvairiose Australi-

LITHUANIAN TRADING CO. 
341, LADBROKE GROVE 

LONDON, W. 10
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koncertas 
iš parduotų programų davė 
£60 pajamų, kurios skiria- 
pabėgėlių šelpimo komitetui.

(bn)

NAUJOS KNYGOS
Lietuvių pranciškonų knyga. 

Neseniai iš spaudos išėjo šv. Kazi­
miero lietuvių pranciškonų provin­
cijos tėvų ir broliukų sąrašų kny­
ga, pavarinta Catalogus Custodi 
ae Lituaniae S. Casimiri.” Apima 
šiaurės Amerikos lietuvius pran­
ciškonus, kurie šiuo metu yra pa­
siskirtų j namus. Lietuvių pranciš­
konų centras 1952 m. iš Kauno 
perkeltas į Kennebunk Port, JAV. 
Jam priklauso 35 kunigai. 8 klie­
rikai, padarę apžadus, 26 broliu­
kai ir vienas postulantas. Iš viso — 
70 narių. Leidinio įžangoje duoda­
ma suglausta Lietuvos pranciško­
nų istorija. Lietuvoje pranciško­
nai atsirado XIII šimt. viduryje; 
buvo daugiausia vadinami bernar­
dinais. Pranciškonų provincija Lie­
tuvoje buvo įsteigta 1530 m. Sa­
vo žydėjimo pasiekė 1763 me­
tais, kada Lietuvoje buvo net 52 
pranciškonų vienuolynai.

NAUJOS KNYGOS
NAUJAI GAUTOS KNYGOS 

Baltosios Lelijos riteris, Didžiuly- 
tė, 4/6
Blaškomos bepsnos,1,11 d., Nevera- 
vičius, 1l /3
28 Moterys, Dr. J. Prunskis, 13/9 
Didžioji Padėjėja, 27/3
History of Lithuanian Nation 45/6 
Išėjusiems negrįžti, M. Katiliškis 
45/6
Jaunieji daigeliai, J. Narūnas 12/- 
Kristaus sekimas, Kempietis 22/9 
Lietuva Sovietinės agresijas doku­
mentuose, 13/9 
Lithuanan Folk Tales, S. Zobars- 
kas, 41/-
Marijos žemė, eilių rinkinys, Ty- 
ruolis, 9/-
Marija gelbėk mus, Sibiro malda­
knygė, 9/-
Neklaužados, eil., pasakos, Džiu­
gas, 18/3
Negesinkite aukurų, Vysk. V. Briz- 
gys, 27/3
Pavergtoji Lietuva, Miglinas 13/9 
Praeities Pabiros, V. Biržiška, 59/- 
Rinktinės mintys, J. Prunskis 36/3 
Vyskupas ir velnias, šeinius, 27/3 
Vaikų auklėjimas šeimoje, I. Da­
nielius, 13/9
Rūsti siena, St. Būdavas, 9/- 
Maži žodžiai, P. Alšėnas, spaudoje 
Audra eina, Pr. Enskaitis, spaudoj

Pastaros trys knygos iš anksto 
užsisak’us atiduodamos su žymia 
nuolaida ir bus gautos tiesiog iš 
leidyklos. Kreiptis į Liet. Parap. 
Kiosko vedėją. Rašyti: Mr. N. But- 
kūnas, 9 Cowper St., St. Kilda 
Sth. Vic.

tai. Jis yra kilęs nuo Alytaus. Bai­
gė Prienų gimnaziją ir Kauno ku­
nigų seminariją. Po paskutinio ka­
ro studijavo Insbruke, Austrijoj, 
filosofiją ir ją baigė doktorato 
laipsniu. J Australiją atvyko 1950 
metų Kalėdom. Buvo paskirtas 
kapelionu į Canberrą. Vėliau ski-1 
riamas į Bonegillą, iš kur buvo pa­
kviestas “Tėviškės Aidų’ redakto­
riumi į Melbourną. Kun. J. Kungį 
š Geelongo iškėlus kapelionu į 

Adelaidę, jis užėmė Geelongo liet, 
kapeliono pareigas, kurias ir šian­
dien tebeeina. Be Geelongo kun. 
Bačinskas aptarnauja plačią apy­
linkę — Mornington, Albury, Sno­
wy Mountais, Sale. Latrobe Valley ' 
ir net Tasmaniją. Aplankė taip pat 
lietuvius N. Zelandijoj.

Duok Dieve jubiliejatui 
vargti apaštalo kelyje!

nepą- 
(pv)

NAUJAS “MOTERS” NUMERIS
šiomis dienomis pasirodė “Mo­

ters” žurnalo 2 — balandžio — 
birželio — numeris. Pirmuoju 
straipsniu spausdinamas vysk. V. 
Padolskio žodis, kuris gegužės 1 
buvo perskaitytas į Lietuvą. Tai 
paskutinis vyskupo straipsnis prieš 
jo mirtį. Atskiru straipsniu supa­
žindinama su karalienės Elzbietos 
II šeima, A. Pliateris rašo apie 
Emiliją Pliateraitę 1831 metų su­
kilime. Elena Gimbutienė tęsia 
Tapilės rūpesčius; spausdinama 
Stasio ’Pilkos pasaka — Laisvės 
karaliūnas. Apžvalgų skyriuje ran­
dama tremtinės skundą iš Sibiro, 
išeivės takais, moterys plačiame 
pasaulyje, šalpos reikalai. V. Lo­
zoraitienė rašo apie Salomėją Ne­
rį, Argon V. Dailidė — Mūsų dar­
želis, supažindinama su Kanados 
Lietuvių Katalikių Moterų Drau­
gijos veikla, grožio ir šeimininkių 
kampeliai. Eilėraščius spausdina: 
Janina Narūne — Motinai Lietu­
voje, Prisikėlimas, Motulė mano, 
Jie ėjo du; Marija Aukštaitė ■—■ 
Baisiojo birželio karžygiams ir tt.

SMULKUS SKELBIMAI
SIRIUS iš Telšių paieško savo sū­
naus FAUSTO.
ONA NORKIENĖ iš Telšių ieško 
savo dviejų sūnų: ALFONSO, 
ADOLFO. Žinantieji apie virš mi­
nėtus asmenis, prašomi pranešti 
šiuo adresu: p. Albinas DZIRVO- 
NAS, 4358 So. Washtenaw Ave., 
Chicago 32, III., U.S.A.

PRANAS EIROŠIUS, gyv. South 
Creek Str., St. Mary’s, N.S.W. pa­
ieško savo brolio ALEKSO, likusio 
Vokietijoje ir gyvenusio netoli 
Bamberg’o (prieš dešimt metų).

MELBOURNE
“TĖVIŠKĖS AIDŲ” STRAIPS­

NIS MELBOURNO AUSTRALŲ 
KATALIKŲ LAIKRAŠTYJE

Melbourne australų katalikų 
laikraštis “The Advocate” birže­
lio 23 d. numeryje atspausdino 
vienos lietuvaitės laišką iŠ Lietu­
vos savo tėvui, kuris gyvena Mel­
bourne. Kadangi ta lietuvaitė yra 
moksleivė ir savo laiške rašo apie 
mokslo padėtį dabartinės Lietuvos 
mokyklose, tai minėtas laikraštis 
laišką pavadina “Communist Edu­
cation in Lithuania.” Laiško ant- 
galvė per tris laikraščio skiltis. 
Minėtas lietuvaitės laiškas buvo 
atspausdintas “Tėviškės Aiduose” 
šių metų balandžio mėn. 13 d. nu­
meryje: “Pasakyk, tėveli, kaip da­
ryti.” Dabar tas laiškas patalpin­
tas Melbourne australų katalikų 
laikraštyje “The Advocate.”

325 COLLINS STREET 
MELBOURNE, C.I.

TEL.: MB 1314

SIUNTINIAI
I LIETUVĄ

SKYRIAI
St. Albans, 29 West Esplanade, 
Geelong, 178 Watson St. Bel Park

Skyriai veikia kasdieną
Melbourno Biuras veikia: 

pirmadienio ligi penktadienio 
8 iki 5 vai. ir šeštadieniais 
8 ligi 12 vai.

Dotnuvos vargonininkas (Lietu­
voje) BRONIUS SPAKAUSKAS 
ieško savo giminaičio VINCO 
STASIŪNO, gimusio 1922 m. ir 
iki 1944 m. gyvenusio Kaune. 
Taip pat paieško dingusio savo 
žmonos brolio Petro PAGAJAUS, 
sūnaus Antano, gimusio 1910 m. 
ir iki 1944 m. liepos menesio gy­
venusio Raseiniuose. Turintieji ži­
nių apie juos, malonėkite praneš­
ti: Broniui SPAKAUSKUI, Dot­
nuva, Lietuva.

Paieškomas HENRIKAS PAŠKE­
VIČIUS, sūnus Felicijono iš Šiau­
lių. Turintys apie jį žinių pranešti: 
V. DAMBRAUSKAS, 71 Jacob St. 
Bankstown, N.S.W.

nuo 
nuo 
nuo AUSTRALIJOS LIETUVIAI 

KATALIKAI SKAITO IR PLA­
TINA ’’TĖVIŠKĖS AIDUS”

Printed by Polpress Pty Ltd 23 
Clifton St., Richmond, Vic. Publi­
shed by Mr. A. Grigaitis, as Prezi- 
dent of Lithuanian Catholic Fe­
deral Committee, 6 Pine St. Mal­
vern, Vic.

Quist Danish Coffee Shop
MŪSŲ YRA GERIAUSIA KAVA MELBOURNE
Mes esame pirmieji iš Costa Rica, 166 Little Collins street,

Melbourne

COSMOS TRADING Co.
Sav. A. VAITIEKŪNAS

Sekančiam transportui į Lietuvą siuntinius priimame iki lie­
pos mėn. 20 d.

Siuntinius galite apsidrausti iki £150! Garantuojame Saugų 
pristatymą. Taip pat laikome medžiagų, odos, skarelių ir kt. 
NAUJIENA: Nuo dabar leidžiama susti avikailius, kailius, 
virtuvės reikmenis, elektrin ius prosus, plyteles, kavos virdu­
lius, transistinius radio bei “tape recorder” ir kt. Siuntiniai 
su akordeonais, siuvimo mašinom ir Lt. priimami iki 44 Ibs. 
“HONER” akordeonai su muitu nuo £69 iš sandėl ų Euro­
poje.
Pristatykite siuntinius arba siųskite į Essendono geležinkelio 
stotį, prekine važta:

2 Schofield St., Essendon Vic. Tel. FX 2325.
Mieste: 300 Little Collins St., Melbourne, Vic. (6 aukštas) 
Tel. MF 2370

SKYRIAI
Sydnėjuje: S. Mauragis, 18 Crinan St., Hurlstone Park. 

N.S. W. Tel. LL 5549
Adelaidėje: J. Lapšys, 28 Grange Rd., Hindinarsh, S.A.
Perthe: M. Lingienė, 21 Brookman St., Perth, W.A.
Brisbanėje: C. Kriaučiūnas, 82 Bywong St., Toowong, 

Q’ld. Tel. 7 5827.
Hobarte: N. Kantvilas, 57 Strickland Ave., Hobart, Tasm.
Launcestone: J. Krutulis, 41 William St., Launceston, Tasm.
Geelong: J. Cirulis, 241 Yarra St., South Geelong, Vic.

Ballarate: P.V. Jekabson’s 77 Bridge St., Ballarat, Vic.
DĖMESIO! Ieškome agentų Bankstowne bei Cabramat- 
toje. Pageidaujame prekybininkų, turinčių jau savo krau­
tuves. Rusų kalbos mokėjimas būtinas.

BALTIC STORES LTD
421 Hackney Rd., London, E.2. England

Siuntinių Siuntimas Į Visus Europos Kraštus
MEDŽIAGOS: Angliškos gamybos geriausios vilnonės, pusvilnones, rajoninės ir ga­
bardino medžiagos. Crombie; veluro ir milo medžiagos paltams. Vilnonės ir kitokių rū­
sių medžiagos suknelėms. Vokiškos impiiinėa medžiagos.

KAINORAŠČIAI ir medžiagų pavyzdžiai pasiunčiami pareikalavus.
Mes siunčiame taip pat ir vaistus. Siųskite mums savo receptus

Visų Rūšių Gatavi Rūbai Pagal Pageidavimą
Avalynė, batai su kailio pamušalu, oda, antklodės, paklodės, skaros, skustuvas, stiklo 

rėžtukas
PIGIAUSIA GREIČIAUSIA GERIAUSIA
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